

انصار احمدیہ

تادیان ۸ فروری۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث علیہ السلام اور خاندان سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے دیگر مقدس اہل بیت کے لئے دعا کرتے رہیں کہ اللہ تعالیٰ سب کو اور سب کا سایہ جماعت کے سردار پرنسپل صاحب کو برکتوں سے نوازے۔
 تادیان ۸ فروری۔ محترم صاحبزادہ مرزا اسیم احمد صاحب سلمہ بفضلہ تعالیٰ خیریت سے ہیں۔ الحمد للہ۔
 ۸ فروری۔ جناب پرنسپل صاحب گورنمنٹ کالج ٹانڈہ منلیج پراکاج میں تفریح کے لئے کل مسج محترم صاحبزادہ صاحب بدیع کار کا اس موقع پر محرم چوہدری مبارک علی صاحب ایڈیشنل ناظر امور عالی صاحب ناضل مدرسہ احمدیہ نے بھی اسلام کے بنیادی اصولوں کی تفسیریں حاضرین کے لئے خاص دلچسپی اور توجہ سے سنائی۔ اللہ تعالیٰ فرمائے۔ آمین۔

مذکورہ اخبار کے لئے
 رقم ۱۰ روپے

WEEKLY BADR QADIANI



شمارہ
 شرح چندہ
 سالانہ ۷۰ روپے
 ہفتہ وار ۲/-
 مالک عزیز ۸/-
 فی پرچہ ۱۵۰ روپے

جلد ۱۵
 ایڈیٹر
 محمد حفیظ بقا پوری
 نائب ایڈیٹر
 فیض احمد گجراتی

۱۰ مئی ۱۳۲۵ھ ۱۸ شوال ۱۳۸۵ھ ۲۰ فروری ۱۹۶۶ء

مصاحح موعود کی نسبت ایک عظیم الشان پیشگوئی

۱۳۱۷ھ کے شروع میں سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام ہمارے یوشیا اور تشریف لے گئے۔ اس جگہ حضور نے اسلام کی ترقی اور روحانی غلبہ کے لئے دعا کی کہیں۔ یہ دعا بزرگ بارگاہ الحجاز مقبول ہوئی اور حضور کو ایک ایسے عظیم القدر فرزند کے زوال کی بشارت دی گئی جس کے ذریعہ اسلام کی غیر معمولی ترقی اور بڑھوتری ہوگی۔ حضور نے اس الٰہی بشارت کو ایک اشتہار میں مشائع کر دیا جس کی الٰہی عبارت کے ذکر میں حضور فرماتے ہیں:-

جائے گا۔ ایک زکی غلام (لڑکا) تجھے ملے
 ہی تخم۔ سے تیری ہی ذریت و نسل ہوگا۔
 اُس کے ساتھ فضل سے جو اُس
 ساتھ آئے گا۔ وہ صاحب شکوہ اور
 ہوگا۔ وہ دنیا میں آئے گا اور اپنے سچی نظر
 کی برکت سے بہتوں کو بیماریوں سے صاف
 کلمۃ اللہ ہے کیونکہ خدا کی رحمت و غیرت
 سے کھینچا ہے وہ سخت ذہین و فہیم ہوگا۔ اور دل کی
 ظاہری و باطنی سے پرکھیا جائے گا۔ اور وہ تین کو
 اس کے معنی سمجھ میں نہیں آئے) دو شنبہ ہے مبارک
 زند دلبند گرامی ارجمند۔ منظر صراط اللہ
 منظر الحق و البصائر کما کان اللہ نزل من السماء
 بہت مبارک، اور جلال الٰہی کے ظہور کا موجب
 ہے نور جس کو خدا نے اپنی رضامندی کے عطر سے
 میں اپنی روح ڈالیں گے اور خدا کا سایہ اُس کے سر پر
 بڑھے گا۔ اور اسیروں کی رستگاری کا موجب ہوگا۔ اور
 تک شہرت پائیگا اور قومیں اس سے برکت پائیں گی تب
 کی طرف اٹھایا جائے گا۔ وکان انواراً مقصیبتاً
 ر اشہار ۲۰ فروری ۱۸۸۶ء

نہ لائے تیم و کریم و بزرگ برتر نے جو ہر ایک چیز پر قادر ہے۔ دجل
 شانہ و عزا احمدی مجھ کو اپنے الہام سے مخاطب کر کے فرمایا کہ
 میں تجھے ایک رحمت کا نشان دیتا ہوں۔ اسی کے موافق جو تو نے
 سے مانگا۔ سو میں نے تیری تضرعات کو سنا اور تیری دعاؤں کو
 رحمت کی بیانیہ قبولیت جگہ دی اور تیرے سفر کو رجو ہوشیار پور اور
 بارگاہ سفر سے تیرے لئے مبارک کر دیا سو قدرت اور رحمت اور
 ت کا نشان تجھے دیا جاتا ہے فضل اور احسان کا نشان تجھے عطا ہوا
 ہے اور فتح اور ظفر کی کبید تجھے ملتی ہے۔ آئے ظفر! تجھ پر سلام۔ خدا نے
 کہا تا وہ جو زندگی کے خواہاں ہیں موت کے پنجے سے نجات پادیں اور
 جو قبروں میں بے پڑے ہیں باہر آدیں اور تا دین اسلام کا شرف اور کلام اللہ
 کے مرتبہ لوگوں پر ظاہر ہو۔ اور تا حق اپنی تمام برکتوں کے ساتھ آجائے
 اور باطل اپنی تمام نحوستوں کے ساتھ بھاگ جائے اور تا لوگ
 سمجھیں کہ میں قادر ہوں جو چاہتا ہوں کرتا ہوں اور تا وہ یقین لائیں کہ میں
 تیرے ساتھ ہوں اور تا انہیں جو خدا کے وجود پر ایمان نہیں
 لاتے اور خدا کے دین اور اس کے پاک رسول محمد مصطفیٰ کو
 انکار اور تمذیب کی نگاہ سے دیکھتے ہیں ایک کھلی نشانی ملے اور
 مجرموں کی راہ ظاہر ہو جائے۔
 سو تجھے بشارت ہو کہ ایک وجہ اور پاک لڑکا تجھے دیا
 ر اشہار ۲۰ فروری ۱۸۸۶ء

حضرت مصلح موعودؑ کے کارنامے وَالْفَضْلُ مَا شَهِدَتْ بِهِ الْأَعْدَاءُ

محترم مولانا جلال الدین صفا مصلح موعودؑ

حضرت مصلح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا فرزند دلہند گرامی اور بلند منظرہ الحق والعدلا کا آن نزل من السماء رحمت اور فضل و احسان اور قربت کا نشان اٹھ و ظفر کی کلید سیدنا محمد و تہم الہی نوحیوں اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی پیشگوئیوں کے مطابق ۱۲ ربیع الاول ۱۲۵۵ھ کو پیدا ہوا اور اشد شوق سے اپنے اہل مشیت خاص سے اسے ان تمام صفات عالیہ سے تعریف کیا جو مصلح موعود کے لئے مقدر تھیں اور ان تمام مقامات قرب سے نوازا جن کا اس نے وعدہ فرمایا تھا یہ فخر سل مصلح موعودؑ ۱۹۱۲ء سے لے کر ۱۹۶۵ء تک خدائے باری کے تمام کردہ سلسلہ کی پاسبانی کرتا رہا۔

آپ کے کارنامے آپ کے کارنامے ایک دو نہیں بلکہ سینکڑوں ہزاروں ہیں لیکن میں اس مختصر مضمون میں نمونے کے طور پر ان میں چند تحریر کرنا چاہوں۔

تبلیغ اسلام

آپ کا ایک کارنامہ اندرون ملک اور بیرون ملک میں تبلیغ اور ارشادت اسلام کے لئے ایک مضبوط نظام قائم کرنا ہے آپ کو جب اللہ تعالیٰ نے نفاذ خلافت عطا فرمایا تو آپ نے یہ اعلان کیا کہ سب سے پہلی کام تبلیغ اسلام ہوگا اور آپ نے اس خواہش کا بھی اظہار فرمایا کہ...

دنیا کے دور دراز گوشوں میں حدیث احمدیت روشن دیکھ لوں و صاذا الذی علی اللہ بیعی صلاۃ و رسالہ کون ہے جو خدا کے کام رکھ سکے نیز فرمایا۔

”اللہ تعالیٰ نے اس کام کو پورا کرنے کے لئے میرے دل میں اب ڈالا ہے کہ میں اب اسلام اور احمدیت کا ایشیا کے لئے خاصا جہاد چلا دوں۔“

”محترم حضرات ملک و صائب نے اپنے مراسلہ میں احمدی مبلغین اور تبلیغی مشنریوں کی افزائش میں تبلیغی سرگرمیوں کا جائزہ لیا ہے اور اس امر پر روشنی ڈالی ہے کہ احمدی مبلغین کسی طرح عیسائی مشنریوں کا سر توڑ مقابلہ کر کے لاکھوں افریقیوں کو احمدی بنادہ رہے ہیں مختلف علاقوں کے باوجود حقیقتاً ملک نے احمدی مبلغین کی تبلیغی کوششوں کو سراہا ہے اور انہیں نواحِ حسین ادا کیے۔“

اسی طرح مولوی ظفر علی خاں نے باوجود احمدیت کی شدید مخالفت کرنے کے ۱۹۲۲ء میں سلسلہ احمدیہ کے متعلق لکھا۔

میرے اشد ترین مخالف اخبار الفتح نے اپنی پٹریں ۱۳۵۵ء میں لکھا۔

”میں نے بغور دیکھا تو قادیانیوں کی تحریک بھرت ایجنٹ باقی انہوں نے بذریعہ تحریک و تلقین مختلف زبانوں میں اپنی آواز بلند کی ہے اور مشرق و مغرب کے مختلف ممالک، اقوام میں بعینہ کثیر کثیر اپنے دعوے کو تقویت بخشی ہے۔ ان لوگوں نے اپنی انجمنیں منظم کر کے زبردست حملہ کیا ہے اور ایشیا، یورپ، امریکہ اور افریقہ میں ان کے ایسے تبلیغی مراکز قائم ہو گئے ہیں جو علم و عقل کے لحاظ سے تو عیسائیوں کی انجمنوں کے برابر ہیں لیکن تاثیرات و کامیابی میں عیسائی پادریوں کو ان سے کوئی نسبت نہیں۔ قادیانی لوگ بہت بڑھ چڑھ کر کامیاب ہیں کیونکہ ان کے پاس اسلام کا صداقتیں اور برکتیں باتیں ہیں۔۔۔۔۔ جو شیخیوں بھی ان لوگوں کے چیرت زاکار ناموں کو دیکھے گا وہ حیران و ششدر ہوئے بغیر نہیں رہ سکتے گا کہ کس طرح اس چھوٹی سی جماعت نے اتنا بڑا جہاد کیا ہے جسے کروڑوں مسلمان بھی نہیں کر سکے۔“

ایشیا (۱۳۵۵ھ الفتح) جس آپ نے تبلیغ اسلام اور احمدیت کے متعلق جس خواہش کا اظہار کیا تھا۔ اللہ تعالیٰ نے آپ کی زندگی میں اسے پورا کر دکھایا اور احمدیت کا ذکر اور اس کی روشنی دنیا کے کئیوں تک پہنچ گئی۔

علم القرآن

اللہ تعالیٰ نے آپ کو قرآن مجید کا خاص علم عطا فرمایا اور اس کے پورے شہیدہ عقائد و معارف پر مطلع فرمایا۔ اور جب کہ مصلح موعود کے متعلق الہام الہی نے بتایا تھا کہ اس کے ذریعہ اسلام کا شرف اور کلام اللہ کا مرتبہ ظاہر ہوگا ویسا ہی جیسا آپ فرماتے ہیں۔

”قرآن کریم کے سینکڑوں جگہ ہزاروں مضامین ایسے جو اللہ تعالیٰ نے اپنے خاص فضل سے انفرادہ الہام کے طور پر مجھے سمجھائے ہیں۔“

احمدیوں کو نہیں۔
د احمدیت کا پیغام صلح
پھر ۱۸ اپریل ۱۹۳۷ء کو آپ نے لاہور میں تقریر کرتے ہوئے فرمایا۔

”مجھے بھی قرآن کریم کے ایسے معارف عطا کئے گئے ہیں کہ کوئی شخص خواہ کسی علم کا جاننے والا اور کسی مذہب کا پیرو ہو قرآن کریم پر جو چاہے اعتراض کرے اللہ تعالیٰ اس کے فضل سے اس قرآن کریم ہی اس کا جواب دہی گا۔ میں نے بار بار دنیا کو تبلیغ کیا ہے کہ معارف قرآن میرے مقابلہ میں ٹکھو جانا کہ میں کوئی مامور نہیں ہوں۔ مگر کوئی اس کے لئے تیار نہیں ہوا۔۔۔۔۔“

معارف جہان کر دیں گے
تبلیغ حق عطا
پھر آپ نے ۱۹۳۷ء میں اپنے آپ کو مصلح موعود والی پیش گوئی کا مصداق قرار دینے کے بعد دہلی کے جلسہ عام میں معارف قرآن بیان کرنے سے متعلق اپنا چیلنج دہرا کر فرمایا۔

”اب بھی میں یہ دعویٰ کرتا ہوں کہ بے شک ہزار عالم بڑھ جائیں اور قرآن مجید کے تفسیر کی کسی جمعہ کی تفسیر میں میرا مقابلہ کریں مگر دنیا یہ تسلیم کرے گی کہ میری تفسیر ہی حقائق و معارف اور روحانیت کے لحاظ سے بی نظیر ہے۔“

راکب خوفناک سازش ملک ۱۹۶۷ء
مظہر علی انصاری
سنت خیرین و فہم ہوگا

اہم ہے مصلح موعود کی پیدائش سے پہلے
یہ فریاد تھی کہ "وہ سنت ذہین و فہم ہوگا اور
ظاہری اور باطنی علوم سے چمکیا جائے گا۔ اس
حقیقت کو بھی آپ کے مخالفین نے تسلیم
کیا ہے۔ چنانچہ منصف حرار چوہدری افضل علی
نے آپ کے متعلق لکھا:-

"جس قدر وہ بے حرار کی مخالفت
ہیں تا دیان خراج کر رہا ہے اور جو
عظیم الشان دماغ اس کی پشت
پر سہ دہ ڈی سے ڈی سلطنت
کو پل بھر رہا وہ ہم پریم کرنے کے
لیے کافی تھا۔"

راخبار مجاہدہ ارگٹ ۱۹۶۵ء

تعمیر لہ لہ

آپ کے کارناموں میں سے ایک
عظیم الشان کارنامہ ربوہ کی تعمیر ہے اور
یہ اس لحاظ سے ایک بہت ہی بڑا کارنامہ
ہے کہ آپ نے ایسے وقت میں جبکہ جماعت
تھی بڑی پستی تھی ایک نیا اور شاندار جماعت
کا مرکز قائم کر دیا جس میں سب دناتر سکون
کا بجز اور دیگر ادارے قائم ہیں۔ اور تمام
ضروریات زندگی تھیں ہیں۔ اس کے دیکھنے
والے اسے حکومت اور عوام کے لئے
ایک سچا خیال کرتے ہیں۔ چنانچہ روزنامہ
سفینہ لاہور نے ۱۱ نومبر ۱۹۶۸ء کے
پرچم میں لکھا کہ:

"ایک جہاں کی حیثیت سے
ربوہ جگہ کے لئے ایک سچا
ہے۔ ساتھ ساتھ جہاں پاکستان
آئے۔ لیکن اس طرح کہ وہاں سے
بھی اچھے اور پیمانے بھی اس پر
نے (ہیں) منتشر رکھا۔۔۔۔۔
ہم اعتقادی حیثیت سے احمدیوں
پر ہمیشہ طعنہ زن رہے لیکن ان
کی تنظیم، ان کی اخوت اور
دکھ سکے ہیں ایک دوسرے کی
جہاں میں بننے ہمارے آنکھوں کے
ساتھ ایک نیا دیاں آباد کرنے
کی ابتداء کی ہے۔۔۔۔۔ ربوہ
ایک اور نقطہ نظر سے بھی قابل
تعمیر ہے وہ یہ کہ حکومت بھی اس
سے متعلق ہو سکتی ہے۔ اور
جہاں کی صنعتی سہولتوں
کو مدنہ پر لیا جاسکتا ہے۔ ربوہ عوام
اور حکومت کے لئے ایک مثال
ہے اور زبان سال سے کہہ سکتے
ہے کہ ربوہ کی تعمیر

کرنے والے منہ دیکھتے رہ جاتے
ہیں اور علی کام کرنے والے کوئی دعویٰ
کے بغیر سب کچھ دکھاتے ہیں۔
آپ کے کارناموں کے ذکر کے سلسلہ
میں ہی کہنے پر مجبور ہوں کہ
"داناں ننگ نگی حسن نوبیاد"
آپ کے ہزارہا کارناموں میں سے جماعت
میں مختلف تنظیمیں قائم کرنا بھی ہے مثلاً
مجلس الفکار اہل مجلس خدام الاحمدیہ مجلس
اطفال الاحمدیہ اور عین انوار اللہ کا قیام، پھر
نظارتوں کا قیام، تحریک ہجرت اور عدم
سوات میں مسلمانوں کی رہنمائی، اچھوت اقدام
کی طرف توجہ اور مسلمانوں میں فتنہ ارتداد
کا مقابلہ، مذہبی پیشواؤں کے احترام
کے لئے قانون پاس کروانا، سائنس کی پیشانی
و گول میز کانفرنس کے متعلق تفصیلاً
سیاسی مسائل میں مسلمانوں کی قیادت۔
بیرونی مشنوں کا قیام، مختلف زبانوں
میں قرآن مجید کے تراجم، تحریک جدید
وقف جدید وغیرہ سب آپ کے ایسے
عظیم الشان کارنامے ہیں جو اپنی
شکستہ عجزوں سے بھی خراج تحسین
موصول کر چکے ہیں۔ اور سچے بے کج
والفضل ماشہد تہ الاعذار

سال رواں میں جلسہ تبلیغی کا اہم کارنامہ

سال رواں ۱۹۶۷ء میں جلسوں اور ہفتے ہائے
تبلیغی منانے کے لئے مرکز کی طرف سے مندرجہ ذیل
پرگرام مرتب کیا گیا ہے۔ جماعت بیدارانِ جماعت
احمدیہ ہندوستان سے درخواست کی جاتی ہے
کہ وہ اس پرگرام کے مطابق اپنی اپنی جماعتوں میں
جلسے منعقد کریں اور ہفتے ہائے تبلیغی منانے کا اہتمام
فرمائی اور جلسوں و تبلیغی کارگزاری کی رپورٹیں
نظارت دعوت و تبلیغ میں بھجواتے ہیں۔
اجفی شہری جماعتیں کاروبار اور ملازمت کی
سہولت کے پیش نظر تو اس کو جلسے منعقد کرنا زیادہ
مناسب خیال کرتی ہیں لہذا ایسی جماعتوں کو جلسوں
کی معینہ تاربخوں کے قریب کے اداروں میں جلسے منعقد
کرنے کی اجازت دی جاتی ہے۔

- ۱۔ جلسہ یوم مصلح موعود - ۲۰ فروری ۱۹۶۷ء
- ۲۔ جلسہ یوم مسیح موعود - ۲۲ مارچ
- ۳۔ جلسہ پیشوا ان مذاہب - ۲ اپریل
- ۴۔ جلسہ یوم خلافت - ۲۷ مئی
- ۵۔ جلسہ سیرت النبی صلعم - ۲ جولائی
- ۶۔ ہفتہ ہائے تبلیغ سال میں دو بار۔
مئی کے پہلے ہفتہ میں اور اکتوبر کے پہلے
ہفتہ میں۔
ناظر دعوت و تبلیغ تادیان

اک وقت آئے گا کہ ہمیں گے تمام لوگ ملت کے اس فدائی پر رحمت خدا کرے

حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ کی دعائیں

مل جائے تم کو دین کی دولت خدا کرے
چمکے فلک پہ ناراۃ قسمت خدا کرے
سن لے ندائے حق کو برامت خدا کرے
پہڑے بزور دامن ملت خدا کرے
پہچلا دوسرے جہان میں قول رسول کو
حاصل ہو شرق و غرب میں سطوت خدا کرے
پایا ب ہو تمہارا سے لئے بحر معرفت
کھل جائے تم پر راز حقیقت خدا کرے
ہر کام پر فرشتوں کا شک ہو ساتھ ساتھ
ہر ملک میں تمہاری حفاظت خدا کرے
قرآن پاک ہاتھ میں ہو دل میں نور ہو
مل جائے مومنوں کی فراست خدا کرے
و جلال کے چھائے ہوئے جمال نور ہو
حاصل ہو تم کو ایسی ذہانت خدا کرے
پروانہ ہو تمہاری نہ افلاک سے طبت
پیدا ہو بازوؤں میں ہوت قوت خدا کرے
بطحا کی وا دیوں سے جو نکلا تھا آفتاب
بڑھتا رہے وہ نور ہوت خدا کرے
قائم ہو پھر تم کو خیر میدان میں
ضائع نہ ہو تمہاری چھت خدا کرے
تم ہو خدا کے ساتھ۔ خدا ہو تمہارے ساتھ
ہوں تم سے لئے وقت میں خدمت خدا کرے
اک وقت آئے گا کہ ہمیں گے تمام لوگ
ملت کے اس فدائی پر رحمت خدا کرے

حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہ

از جناب ملک صلاح الدین صاحب ایم۔ اے۔ مولف اصوات احمد قادیان

بعض غیر مسلموں کے تاثرات پر اشوب اور تقسیم ملک کا دل ہلا دینے والا ۱۹۶۷ء کا زمانہ کے بھول سکتا ہے۔ جب دوسرے مذہب سے وابستہ افراد کیسے تادیب بالمعوم ایک شدید جذبہ بغض و عداوت سے معمور ہو رہے تھے۔ اور بلاوجہ مشتعل ہو رہے تھے اگر حق و انصاف کی نظر سے دیکھیں تو یہ امر واضح ہے کہ اپنے رفقاء کو پر سکون رکھنے بجائے حیا سے احسان و مروت کا سلوک کرنے پر آمادہ کر لینی میں اس وقت کوئی بھی مذہبی یا سیاسی رہنما حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے کلمہ تک نہیں ہوا۔ حضور کا سلوک مثالی حیثیت رکھتا تھا۔

بہن بچہ جب قادیان اور سارا ضلع گورداسپور بنگلہ مشرقی پنجاب غیر مسلموں سے کھینٹا آباد ہو گیا۔ تو وہ لوگ اس وقت کے مصائب کی وجہ سے نہایت آزرہ تھے۔ اور رستے ہوئے ناسورہ سے ماہی بل برہشت کیفیت پیدا کر رہے تھے اس وقت بھی حضور کے احسانات کریمہ کو یہ لوگ پر بلا بیان کرتے تھے اور اب بھی گریہ و غماص کے ساتھ ان کا ذکر کرتے ہیں کہ حضور نے اپنے مدلل و انصاف اور مروت و احسان سے ان کے غلوب میں اپنے لئے بے پناہ محبت پیدا کر دی ہوئی ہے۔ اور ان واقعات کو سن کر عزیز مشکم پناہ گریں طبقہ کے دونوں میں حضور کی زیارت کی شدید تڑپ پیدا ہو گئی تھی۔ اور بسا اوقات وہ اہل درخت تھے کہ ان کی طرف سے حضور کی خدمت میں عرض کیا جائے کہ قادیان تشریف لاکر ان کو اور دیگر ہزار ہا مشتاقان دیدار کو شرف ملاقات عطا کریں۔

سابقہ ایم۔ ایل۔ اے (در سابق صدر ضلع کانگرس گورداسپور سردار دریا سنگھ جی بھاگووالیہ تھرویت کرنے تشریف لائے تو اس امر کا اظہار کرتے تھے کہ ایسے بزرگ کبھی کبھار جنم لیتے ہیں۔ اور اس امر کی توفیق کی کہ خلیفۃ وقت کی آواز پر جماعت پر فوراً لبیک کہتی ہے اور خلافت کی وجہ سے یہ روح عمل عدم المثال ہے۔

قادیان کا ایک قدیمی باشندہ جس نے حضور کے وصال سے پندرہ دن پہلے ہی حضور اور جماعت کے خلاف ایک اخبار میں ہرزہ سرائی کی تھی۔ اور اٹھارہ سال سے مختلف مخالفت میں پیش پیش ہے۔ بلکہ سے توفیق کرنے آیا اور کہنے لگا کہ مجھے اب تجربہ ہوا ہے کہ عام حالات میں مخالفت نامول میں چند دن رہتے ہی از حد مشکل ہے۔ مخالف ناک چنے

چبوتے ہیں۔ لیکن تقسیم ملک سے قبل کے زمانہ میں جبکہ یہ صاحب احمد کی حمایت میں نقد سامانی کرتے تھے (حضور چاہتے تو مجھ جیسوں کو مسل کر رکھ دیتے۔ لیکن ہم یقین رکھتے ہوئے دیری سے مخالفت کرنے۔ تھے کہ آپ سے کسی قسم کا جوڑ تعلق متوقع نہیں۔

ایک محترمہ دختر نے مجھے بتایا کہ میں حضور کے گھر میں آمد و رفت رکھتی تھی آپ غیر مسلموں سے شفقت و مروت کا سلوک کرنے تھے اور قابل امداد افراد کی مدد بہت خوشی سے کرتے تھے۔ ان کا چہرہ ساہم کرنے والا میں نے نہیں دیکھا۔ زمانے تھے کہ بزرگ سے محبت سے کہنا چاہیے۔ خواہ کوئی بوجھ کرے اور اس کا معاملہ اللہ تعالیٰ پر چھوڑ دو۔

لالہ دھنی رام ناچر دوجو عرصہ درزنک ڈی۔ اے۔ وی ہائی سکول قادیان کے پبلشر رہے ہیں (بیان کرتے ہیں کہ میری اہلیہ امید سے تھیں۔ یکدم خون جاری ہو گیا۔ میں نے حضور کے مکان پر آکر اطلاع دی آپ نے اسی وقت حضرت ڈاکٹر حشمت اللہ سے کہا کہ لیڈی ڈاکٹر کو ساتھ لے جا کر دیکھیں اور رپورٹ کریں۔ چنانچہ انہوں نے تمہیں ارشاد کیا اور حضور نے مجھے بکوا کر کہا کہ انہوں نے بتایا ہے کہ ذری طور پر انہیں امرتسر ہسپتال میں داخل کرنا ضروری ہے اتنے سفر تک کے عرصہ کے لئے انہوں نے دو ادویاتیں لے کر کہا کہ میں کیا کر سکتا ہوں میرے پاس کوئی ایسا ذریعہ نہیں۔ فرمایا آپ میری موٹر سے سائیں اور چھٹی ہی ہسپتال میں فوراً داخل جائے گا۔ چنانچہ ایسا ہی ہوا اور چند ایک روز بلا اخراجات قیام کر کے نہ صرف مرلیفہ کی جان ہی بچ گئی بلکہ وہ صحیاب ہو گئے۔

قادیان کے قدیمی باشندگان میں سے لالہ مادھو رام ٹھلکا اور ان کے بھائی لالہ جھاد اس نیز لالہ ہمندر لال جھلکا بیان کرتے ہیں کہ ۱۹۶۷ء میں احمدیوں سے ہمیں کسی قسم کا خطرہ نہیں تھا۔ لیکن جو ایک لاکھ مسلمان قادیان میں اردگرد کے علاقہ سے جمع ہو چکے تھے۔ میں ان سے شدید خطرہ محسوس ہوتا تھا۔ سا دادہ ہم پر حملہ آور ہو کر ہمارے فتنہ سازموال کے اثاثہ کا موجب نہیں چنانچہ قادیان کے بیشتر غیر مسلموں نے اپنے تحفظ کی خاطر یہاں سے منتقل ہو جانا چاہا۔ دس ہزارہ محسوس ہندوؤں نے میں

میں لالہ مادھو رام اور لالہ ہمندر لال بھی شامل تھے حضور سے ملاقات کر کے اس خطرہ کا اظہار کیا۔ تو آپ نے بہت شفقت سے ہمیں مطمئن کیا اور فرمایا کہ آپ سب کسی طرح بھی فکر نہ ہوں۔ آپ کی حفاظت کا مکمل انتظام رہے گا۔ اور یہاں تک فرمایا کہ اگر کسی قسم کا خطرہ آپ لوگوں کے لئے رونما ہوا تو یقین جانی کہ پہلے میرا بیٹا نادرا احمد نقل ہوگا تب آپ لوگوں تک آج آئے گی اور جس گھرانے کو زیادہ خطرہ محسوس ہو وہ بے شک ہمارے گروں میں منتقل ہو جائے گا۔ سو آپ کی باتوں سے ہم مطمئن ہو گئے۔ کیونکہ ہمیں علم تھا کہ یہ خبر لگا کہ آپ جو کچھ فرماتے ہیں۔ آپ اور آپ کی جماعت بھی اس سے سر مو اخراج نہیں کرتی۔ چنانچہ ہم نے نقل مکانی کر لی۔ اور ہمارے محلہ میں آپ کی طرف سے پہرہ کا انتظام بھی کیا گیا اور ہمیں ڈرہ بھر نقصان نہ پہنچا۔ اس کی تصدیق لالہ دھنیت رائے صاحب بھی کرتے ہیں۔

لالہ من داس موصوف اور لالہ دھنیت رائے موصوف یہ بھی سنا ہے کہ حضور بہت متعلی مزاج تھے اور محل اور برہو باری کی تعقیب جماعت کو کرتے تھے۔ چنانچہ فقہی احراز کے دوران احسار کی شدت پر حنیفا پسر چوہدری نے حضرت مرزا اشرف احمد صاحب پر لاکھ ہزار سے بارہ ہزار روپیہ لالٹی سے حملہ کر دیا۔ باوجودیکہ جماعت کو حضور کے خاندان سے وابستہ محبت سے کسی نے اس بد باطن کو جس کی حیثیت ڈرہ یھڑی نہ تھی اور ایک فقیر کا لڑکا تھا کچھ بھی ایذا نہ پہنچی۔ اسی طرح فقہی عنایت اللہ اور ان خطبات میں حدود و تاہل برداشت گذرہ دہائی اور اشغال انگریزی کی ناکہ لیکن تمام جماعت یوں پرسکون رہتی تھی جیسے کچھ بھی نہیں ہوتا۔

سردار پال سنگھ کبھوہہ قدیمی باشندہ قادیان (تقسیم ملک کے حالات کے ضمن میں سناتے ہیں کہ جب ہمیں شدید خطرہ پیدا ہو گیا تو ہمیں اہل و عیال سمیت سارا دن مرہیوں میں جا کر بھوکا پیاسا ہوا۔ پھر موضع ناٹھ پور چلا گیا تاکہ وہاں قیام کر دیں لیکن دوستوں نے کہا کہ گھر سے بے گھر ہونے سے کیا فائدہ؟ لاکھ پور قادیان سے کوئی دور تو نہیں۔ اگر وہاں خطرہ سے تو وہاں ہی خطرہ ناکہ پور میں کچھ عیسویوں واپس آ گیا۔ اور سوچا کہ حضرت صاحب سے اسباب کا ذکر کرنا چاہیے۔ چنانچہ ملاقات کر کے اس کا ذکر کیا۔ فرمایا۔ آپ لوگوں کو کوئی خطرہ نہیں۔ ہم نے تین سو افراد پہرہ رکھا رکھے ہیں۔ چنانچہ ہم اطمینان سے یہاں ٹھہرے۔ رہے اور ہمارا ہال بیکہ بیگانہ ہوا۔

محنت و جانفشانی حضور حد درجہ باطنی

محنت فرماتے تھے۔ تاکہ اس کا تجربہ ہے کہ جن دنوں آپ قلیل ہوتے تھے تب بھی حسب معمول صیغہ جات کی نگرانی فرماتے۔ ہدایات جاری کرتے ڈاک پر خود ہدایات تحریر فرماتے کر سکتے تو ایسے کسی حرم محترمہ یا محترمہ حضرت سیدہ ام متین صاحبہ سے تحریر کر کے بھجوا دیتے۔ اپنے رفقاء کار سے بھی محنت اور جانفشانی کی توقع رکھتے تھے حضور کے یہ وہ دار کوجو دفتر کے کہہ میں شب روز قیام رکھتا۔ اچھوتوں اور عیدین کے روز غصہ بردی تھی۔ لیکن احباب عیدین پر بھی اپنی معروضات کے متعلق درخواستیں دے دیتے تو آپ اس روز بھی توجہ فرماتے۔ چنانچہ خاکسار کو یاد ہے کہ ایک عید کے روز ایک جاہل اد کے متعلق بیادلت نے کرپورٹ کرنے کے لئے خاکسار کے ذریعہ آپ نے حضرت صاحبزادہ مرزا اشرف احمد صاحبہ کو ارشاد بھجوا دیا۔ ایک فریق صلح سرگودھا سے آیا تھا حضور فرماتے ہیں۔

عجب کام کلاز در ہو تو میں چاہتا ہوں کہ انسان مشین کی طرح کام کرے۔ نہ اپنے آرام کا اسے خیال آئے نہ وقت بے وقت دیکھے۔ جیسا اس طرح کام لیا جائے تو بغیر ادقات اچھے سے اچھے کام کرنے والے کے ہاتھ پاؤں بھی پھول جاتے ہیں۔

والفضل علیہم السلام

حضور نہایت ذہین و عظیم تھے اور غصہ کا عاقل نظر رکھتے تھے۔ حتیٰ کہ بیسیوں سال قبل کی نہایت اہم باتیں بھی وہ اپنے کے داغ میں بوری تفصیل اور مکمل وضاحت سے محفوظ ہوتی تھیں آپ نہایت تیزی فیصلہ پر پہنچتے تھے اور آپ فیصلہ نتیجہ ہمیشہ بہترین ثابت ہوتا تھا۔ حضور کی ان عداوت و طاقتوں کی وجہ سے آپ کا دفتر اور رفقاء کار حضور کی کسی تیز رفتاری سے چل نہیں سکتے تھے۔

اخیر مولوی برکات احمد صاحب راجپوتی ۱۰۔ اے مرحوم دناظر امور عامہ دھار ج قادیان نے ہر ماہ سنا یا کہ میں تقسیم سے پہلے نائب ناظر امور عامہ تھا۔ میری تربیت کی خاطر حضور بہت سی ڈاک پر جو امور عامہ کو بھجواتے تو خطوط اور چھٹیوں پر میرا نام تحریر فرماتے تھے۔ تاہم ان پر کارروائی کروں۔ ایک شام کو حضور کا ارشاد ملا کہ محترم مولوی فضل الدین صاحب نائب مشیر قانونی نظارت امور عامہ کو نے کر مروت یعنی ناگز متعلق محلہ دارالالواد جاؤں اور ایک جھگڑے کے متعلق بیانات لے کر رات کو رپورٹ پیش کروں۔ میں نے محلہ دارالرحمت سے محترم مولوی صاحب کو لیا اور بیانات لے کر کوئی بارہ بجے رات ہم فارغ ہوئے۔ میں دفتر امور عامہ (متصل مسجد اقصیٰ) میں آ گیا کام کی زیادتی کی وجہ سے میں شنبہ روز

اپنے ایک عہد کی تجدید

معاہرہ صدقہ جدید کا ایک نیا گیزر شذرہ

وہی رستا تھا۔ کوئی ارٹھائی بجے رات میں نے رپورٹ کھل کی۔ اتنی رات گزر جانے پر کبھی خیال کرتا کہ حضور کا یہ مطلب نہیں ہوگا کہ بے وقت حضور کو بے آرام کیا جائے۔ علی الصبح پیش کردوں گا۔ پھر یہ خیال آتا کہ حضور کا ارادہ رات کو بھی رپورٹ پیش کرنے کا تھا۔ بالآخر میرے دل نے یہ فیصلہ کیا کہ تیسری رات میں بھی پیش کرنے کی کوشش کر دوں۔ تب خلافت کا دروازہ محترم خاتمہ صاحب پرہ دار نے کھولا۔ میری بات سن کر انہوں نے کہا کہ حضور نے ابھی انجور دھنی بند کر کے جس سلام پر ہے حضور انجور سے تیناب بنیتر استراحت پر ہوں گے۔ اس لئے بیدار کرنا مناسب نہیں۔ میں نے حضور کے ارشاد کا ذکر کیا۔ تو کہنے لگے کہ میں تو بوقت نہیں کر سکتا۔ آپ خود کوشش کریں۔ پھر میں نے سیرھیں پر جا کر اسلام علیکم عرض کیا تو فوراً حضور کی آواز آئی۔ کون ہے۔ اور عرض کرنے پر یہی وقت تشریف لے آئے اور فرمایا کہ میں اس رپورٹ کے انتظار میں تھا۔ اور ساری رپورٹ ملا حضور کے بہ اہت ہیں۔ تب میں اللہ تعالیٰ کا شکر جب لایا کہ غلط توجیہ کر کے صبح پر رپورٹ پیش کرنا سزا دہی کرنے کی نازمانی سے تہیہ کیا۔

مکرم صاحب نے ارادہ فرمایا کہ حضور نے تقسیم ملک سے قبل ہی گھر میں کہہ دیا تھا کہ ہجرت کی پیشگوئی پورا ہوئے ہا وقت آگیا ہے اور حضور فرشتے پر سوتے تھے اور گھروں میں کہہ دیا تھا کہ کھانا دوزخ میں پہنچا دیا کریں۔ اور آپ کے کھانا کھانے کا انتظار نہ کریں۔ دوسرے وقت میں برتن اٹھالے جائیں۔ حضور دعاؤں اور اسبابہ میں فکر مند ہی میں شب و روز گزارتے تھے۔ مکرم ملک غلام فرید صاحب ایم۔ اے۔ رنجریم انگریزی قرآن مجید) نے خاکسار سے ذکر کیا کہ جب رات ۱۲ نومبر ۱۹۴۷ء کو میں تادیب سے تاج لاہور پہنچا اور حضور کی خدمت آمد کی اطلاع بھجوائی تو حضور نے ملاقات کے لئے اور بولوا لیا۔ ابھی میں سیرھیاں پڑھ ہی رہا تھا تو تادیان کے حالات معلوم کرنے کے لئے جیٹا بی میں حضور کے سر اور ننگے پاؤں سیرھیوں کے وسط تک آئے۔ اور مجھے دیکھتے ہی نہایت حیرت و ہلاکت کی اور معلوم کرتے بہت ہی مسرور ہوئے۔ اور مجھے اور پرکھ میں نے جا کر گفتگو فرمائی۔

اللہم اكرم مشراة خ الجنة۔ آمین

زکوٰۃ

خدا تعالیٰ کی طرف سے صاحب نصاب پر ایسی ہی فرض ہے جس طرح نماز اور اس کی عدم ادائیگی ایسی ہی قابل مواخذہ ہے جس طرح نماز کی زکوٰۃ نیز اس کی ادائیگی اپنے اموال کی پاکیزگی کا موجب ہے۔

۸۰ صفحہ کار سال

مقصد زندگی

احکام ربانی

کارڈ آنے پر

مفت

عبدالودین الدین پورچسند آباد

میرا حضرت مسیح موعود و خلیفۃ المسیح اثنی عشری اللہ تعالیٰ عنہ کی رحمت پر لوہے میں حضور کی نماز جنازہ ادا کرنے جانے کی تفصیلات انبار بدلتا میں شائع ہو چکی ہیں اس سے ایک حصہ نقل کر کے مولانا عبدالمہدی صاحب دربار ہادی نے اپنے مقررہ صفت روزہ صدقہ جدید کے صفحہ ۱۰۱ میں ایک تجدید عہد کے عنوان سے حسب ذیل خبر شذرہ تلمبہ کیا اور "ایک تجدید عہد" میں چھاپا ہے کہ نماز جنازہ ادا کرنے سے قبل ہم سب اپنے رب رزق کو گواہ بنا کر اس مقدس منہ کی خاطر جو چند گھنٹوں میں ہماری آنکھوں سے اچھل ہو گیا ہے اپنے ایک عہد کی تجدید کریں۔ اور وہ عہد یہ ہے ہم دین اور دنیا کے صحاح کو دنیا اور اسی کے سب سامانوں اور اس کی ثروت اور وجاہت پر بہ حال میں مقدم رکھیں گے اور دنیا میں دین کی سرمدی کے لئے مقدور بھر کوشش کریں گے۔

یہ تقریر حضرت احمدیہ تادیبانی کے لئے امام نے سابق امام کے جنازے کے سامنے لاؤٹریکری کی۔ اس بحث میں نہ اٹھے کہ عہد نئے والا کون تھا اور اس کے عقیدے کیا اور کہا ہیں۔ نظر میں اس پر مجھے کہ خود یہ عہد کیا ہے اور ہم کو آپ کو اس سے کوئی سبق ملتا ہے یا نہیں۔

اگرچہ ملانا دربار ہادی صاحب نے اپنے ہی ہم عقیدہ مسلمانوں کو دعوت فرمادی ہے۔ اب ان لوگوں کا کام ہے کہ اس سلسلہ پر سنجیدگی سے غور و فکر کریں۔ حضرت امام جماعت احمدیہ نے جس عہد کی تجدید کرنے کا احباب جماعت کو ارشاد فرمایا وہ وہی مقدس عہد ہے۔ جو آج سے بہت پہلے حضرت مقدس بانی سلسلہ نالیہ احمدیہ نے ان الفاظ میں پیش کیا ہے۔

"ہم دین کو دنیا پر مقدم رکھوں گے"

درحقیقت یہ وہ اثر انگیز لہجہ تھا جو ایک مسلمان کو کام کا مسلمان بنا دیتا اور اس کے اندر ہوشیار تبدیلی پیدا کرتا ہے۔ لیکن اشوس کہ عامتہ المسلمین نے اس کی اہمیت کو نہ سمجھا اور ایک لمباناہ ادھر ادھر دھکے کھاتے پھرے خدا تعالیٰ کے ہرگز پرہ انفرادہ دہانی بلیب ہوئے ہیں جن کے بتائے ہوئے نسخہ کو استعمال کرنے سے انسان کی روحانی بیماریاں دور ہوتی ہیں۔ انڈوئی بگاڑ

کے رشتہ جو شخص اس نسخہ کو استعمال نہیں کرتا وہ کبھی شفا کا منہ نہیں دیکھ سکتا چنانچہ مسلمانوں کے ساتھ بھی یہی ہوا۔ انہوں نے اپنی طرف سے بہتر بننے کے لئے کسی طرح وہ موجودہ منہ زنی کی حالت سے نکل جائیں مگر یہ سب کے سامنے ہے۔ اس کے برعکس ایک طبقہ کو خدا تعالیٰ کے مامور اور مرسل کی آواز پر لبیک کہنے کی توفیق ملی انہوں نے اس عہد کو سرز جان بنایا اور اس پر عمل پیرا ہونے کی کوشش میں لگ گئے۔ خدا تعالیٰ نے ان کی مساعی میں برکت دی اور آج جب کہ اس مقدس جماعت کی مخلصانہ کوششوں کے خوش کن نتائج ایک دنیا کے سامنے ہیں تو خداوند مند لوگوں کو نامتہ المسلمین کا اس خطرناک غلطی سے احساس ہو رہا ہے۔ لیکن اس کے لئے بھی جب تک قرآن کریم کے بتائے ہوئے طریق پر عمل نہ آد نہ ہوتا۔ خوش گوار نتائج کی توقع محال ہے۔ اللہ تعالیٰ نے نماز یاد کیا

ان الله لا يغير ما بقوم حتى يغيروا ما بانفسهم

کہ خدا تعالیٰ انہیں لوگوں کی حالت میں تبدیلی لاتا ہے جو خود ہمت کرے پہلے اپنے اندر تبدیلی لانے کی جدوجہد کرتے ہیں۔ دین کو دنیا پر مقدم کرنے کی بات کوئی نئی نہیں بلکہ یہی تو "مسلمان" کی اصل شان ہے کہ اس کی زندگی اور موت خدا ہی کی مشن اور اس کی رضا کے تحت ہو۔ اگر ایک مسلمان مسلمان کہلاتے ہوئے دین کو وہ اہمیت نہیں دیتا جس کا اس سے مطالبہ کیا گیا ہے تو وہ کس منہ سے اپنے نہیں ان نعمات کا شوق سمجھتا ہے جو خدا تعالیٰ کے اطاعت گزار افراد کے لئے مخصوص ہے۔

بہ حال خدا کا شکر ہے کہ حضرت بانی سلسلہ تھیویہ نے جماعت کے سامنے ایک عہد رکھا جماعت نے اس کو یاد رکھا اور اس کے مطابق اپنے اعمال و افعال کو چلایا۔ جب آپ اللہ کے حضور حاضر ہوئے تو حضرت مصلح موعود نے آپ کے جنازہ کے سامنے اس عہد کا عہد کیا جسے آپ نے تازلیست یاد رکھا۔ جب آپ بھی اللہ کو پیار سے ہوئے تو جماعت احمدیہ کے موجودہ امام نے اسی عہد کی تجدید جماعتی قرار دیا۔ پہلوں نے اس عہد کی بکالت اور حقیقت پابا خدا کر کے کہ آئیو ایے احمدی بھی ان کے اثر

یہی اور اس میں ہمیں ہرگز شک نہیں ہے

خلافتِ ثانیہ کا عظیم کام

ترقی اسلام کے دو آسمانی راہ

فقہاء کرام نے لکھا ہے کہ جو شخص کو سزا پر امت کے اجتماع کا دعویٰ کرے وہ مجرماً ہے۔ عند الحقل بھی اس قسم کا اجتماع ممنوع اور غیر ممکن ہے۔ کیونکہ قبورِ مانی مکانی اس امر سے خارج ہے اس کے باوجود یہ حقیقت ہے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے وفات کے موقع پر صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم کے وہ اجتماعِ ثانیہ، جس سے امت کا رکن نہیں۔ اول حضرت جیسے علیہ السلام کی وفات آدم تقریر خلافت پر وہ لوگ اجتماع و حقیقت قرآن کریم اور احادیث نبوی صلی اللہ علیہ وسلم کے آئینہ دار اور صحابہ کرام کی پاک باطنی کے ضامن اور سچے اور سچے موعود کے کارہائے نمایاں کے مصدق ہیں۔ بعد میں آنے والے مسلمانوں نے ان دونوں عظیم الشان نکتوں کو نظر ثقیق سے نہ دیکھا اور ان بے بہا انعامات کی طرف پوری توجہ نہ دی۔ جس کے نتیجے میں مسلمان آہستہ آہستہ بیرونی اعتبار سے صلیبی اور دجالی زریب کی تلبیبات کے زور میں گھومتے۔ اور اندرونی اعتبار سے بھی خلافتِ راشدہ کے بعد آہستہ آہستہ انشقاق و اختلاف کے شرکاب بن کر فرقت و رفقہ ہو گئے۔ اور آسمانی برکات سے ان کا طبع قابل برکتہ لیبہ کیسے کیسے گھونٹنے میں سے بردار کر جاتا ہے۔

آج اسلام کی نشاۃ ثانیہ کا عظیم کام جو جانتا احمدیہ کے ذریعے عمل میں آ رہا ہے۔ اس کا ان دونوں اجتماعوں سے گہرا تعلق ہے۔ بلکہ یہ کہنا چاہیے کہ اس جو دعویٰ صدی میں احمدیت یعنی حقیقی اسلام کی ترقی کے یہ وہ راہیں جو سیدنا حضرت سید موعود اور سیدنا حضرت المصلح الموعود کے مقدس ہاتھوں سے منکشف ہوئے ہیں۔ اور ان دونوں کو شکستہ کر کے کے بعد نہایت پر حکمت انداز میں ایک یقینی شاہراہ پر جماعت کو لگا دینے کا سہرا اور حقیقت انہی دو قابل احترام سہیوں کے صریح ہے۔

اجماع اول مشہور و کلام ہے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے وفات کے موقع پر حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ تلوار سے کہنے لگے کہ تمہیں جو شخص یہ کہے کہ میں اس کا سترن سے فدا کروں گا۔ یہ وہ حقیقت تری خلافت کا

ایک مظاہرہ تھا۔ حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے اسی نازک موقع پر مسجد نبوی کے منبر پر کھڑے ہو کر یہ خطبہ پڑھا تھا کہ یا ایہا الناس من کان یجد محمداً فان محمداً قد مات ومن کان یجد اللہ فان اللہ حجی لا یموتنا کہ اسے لوگو جو شخص محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی عبادت کرتا تھا اسے یاد رکھنا چاہیے کہ آپس وفات پا گئے ہیں۔ اور جو شخص اللہ تعالیٰ کی عبادت کرتا تھا اسے یاد رکھنا چاہیے کہ اللہ تعالیٰ زندہ ہے اور وہ مر نہیں کرتا۔ اس موقع پر حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے قرآن کریم کی یہ آیت تلاوت فرمائی کہ:-

وما محمد الا رسول قد خلت من قبله المرسل (آل عمران) یعنی محمد اللہ تعالیٰ کے رسول ہیں اور آپ سے پہلے سب رسول وفات پا چکے ہیں۔

یہ سن کہ حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ فرماتے ہیں کہ میرے پاؤں کے نیچے سے زمین کھل گئی اور میں دو مقام سے زمین پر آ گیا اور ایسے معلوم ہوا جیسے یہ آیت کریمہ ابھی ابھی نازل ہوئی ہے۔

حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے اس استدلال سے تمام صحابہ کرام نے خاموشی و کراہت کا اظہار فرمایا۔ ظاہر ہے کہ اگر کسی ایک صحابی کو بھی اس وقت یہ عقیدہ ہوتا کہ حضرت جیسے علیہ السلام بحیرہ صغریٰ آسمان پر زندہ موبد ہیں تو حضرت نے اس استدلال کی مخالفت کرتے لیکن کسی کمرہ سے کمرہ روایت میں بھی ایسا کوئی تذکرہ نہیں پایا جاتا۔

اجماع ثانی رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے وفات کے موقع پر صحابہ کرام کا یہ قول صحیح ہے کہ میں اس کا سترن سے فدا کروں گا۔ یہ وہ حقیقت تری خلافت کا

اجماع ثانی بھی وہ حقیقت قرآن کریم اور احادیث نبویہ کا عکس تھا۔ جو صحابہ کرام کے اجماع کی صورت میں جلوہ گرہ ہوا۔ اور جو حقیقت اسلامی تمدن و معاشرت کے احکام کا مرکز ہے اس سواہ کا مرکز آیت استخلاف ہے جس میں مسئلہ خلافت اس کے لوازمات اور برکات کی وضاحت کی گئی ہے۔

قصر خلافت میں زلزلے

حضرت عثمان کے عہدِ خلافت میں پیدا ہونے والے نئے نئے ذمہ داری بعض صحابہ کرام پر بھی ڈالی گئی اور خود حضرت عثمان رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی مقدس ذات پر بھی بعض اعتراضات کئے ہیں۔ اور مسلمانوں اور غیر مسلموں کی طرف سے خلفاء راشدین پر طرح طرح کے بہتان باندھے گئے ہیں۔ اہل تشیع کے ذہنوں نے خلفاء راشدین کو نہ صرف مانتے ہی نہیں بلکہ تنہتر ابھی کرتے ہیں۔ اور حضرت علی رضی اللہ عنہ کو خلیفہ بلا نفع یقین کرتے ہیں۔ باقی مسلمان مورخین و مدبرین نے بھی کچھ اس انداز سے حضرت عثمان اور حضرت علی کے عہدِ خلافت کو پیش کیا ہے کہ خلافت راشدہ کا انقیاد و تار ختم ہو جانا ہے جس کی وجہ سے بعد میں آنے والے مسلمانوں نے مسئلہ خلافت کے متعلق بہت اختلاف کیا ہے عملی طور پر تو خلافت راشدہ کا خاتمہ ہی ہو گیا۔ تاہم اس کی جگہ بلوکیت نے لے لی۔ اس طرح مسئلہ خلافت بھی توہم توہم مسئلہ حیات و ممات سچ کی ڈگر پر چل پڑا۔ جس کا نتیجہ یہ ہوا کہ مسلمان آہستہ آہستہ اسلامی تہذیب و تمدن اور معاشرت سے دور جا پڑے اور تیرا زہ بکھر گیا۔

بالآخر تیرہ صدی اور چودھویں صدی مسلمانوں کے لئے انتہائی تمیز و انحطاط کی صدیاں ثابت ہوئی اور اسی چودھویں

صدی میں حضرت سید موعود علیہ السلام کے ذریعے سے اسلام کی نشاۃ ثانیہ کی تہذیبی بھی برکتی اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی حدیث کے مطابق ایک سرسبز خلافت علی منہاج النبوة قائم ہو گئی۔

حضرت خلیفۃ المسیح اول اللہ تعالیٰ عنہ کے عہدِ خلافت میں ہی بعض اکابر نے خلافت احمدیہ کے متعلق ریش و آئیناں شہر و بنا کر دی تھیں۔ لیکن چونکہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی حدیث خلافت علی منہاج النبوة ہے۔ اسلام کی نشاۃ ثانیہ کے موقع پر خلافت کے دوام کی طرف اشارہ کیا گیا تھا۔ اور حضرت سید موعود علیہ السلام نے "الوصیت" میں "وامتی" کا لفظ باوضاحت استعمال فرمایا تھا۔ اور اس کا سہرا روضہ ازل سے سچ موعود کے حسن و احسان میں تفسیر بیٹا المصلح الموعود رضی اللہ عنہ کے سر بندھے وانا نقا۔ اس لئے عین عثمان ششباب میں ہی سیدنا محمود نے باطنیان خلافت کی سرکاری شہر و بنا فرمادی تھی۔ آخر خلافتِ ثانیہ کے انتخاب کے موقع پر "بلی تیسے سے باہر آگئی" اور سرکارِ خلافت نے ایک نقل محاذ قائم کر لیا اور پوری شدت کے ساتھ خلافتِ ثانیہ پر تیر برس لے کر شروع کر دیے۔ لیکن برکاتِ خلافت کا وہ راز جسے قرآن و حدیث نے بیان فرمایا تھا۔ اور صحابہ کرام کے دوسرے اجماع میں بھی اس کی تائید و توثیق ہو گئی تھی۔ اب اس راز کو کامل انکشاف کے بعد "وامتی" حاصل ہونے والا تھا۔ بعد اس کے کہ وہ تیرہ سو سال کے دبیر پر دوں میں مستور ہو چکا تھا۔ اس لئے خلافتِ ثانیہ میں پیدا ہونے والا سرانوردی اور بیرونی فتنہ سب خلافت کو اور زیادہ واضح مبرین اور مستحکم کرنا چاہ گیا۔ اور آج سیدنا المصلح الموعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے ان کام ختم کر کے اللہ تعالیٰ کے حضور پہنچے تھے۔ ہمیں توجہ و عتہ ہے کہ اس مقام پر فائز ہو چکی ہے کہ جس طرح جماعت احمدیہ "دعوتِ سچ" کو کبھی مقبول نہیں ہو سکتی۔ اسی طرح بیرونی جماعت سبندہ خلافت اور دعوتِ خلافت کو کبھی مقبول نہیں ہو سکتی۔

سیدنا حضرت المصلح الموعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے اس کام میں

خلفاء راشدین اور صحابہ کرام پر ایسے ایسے اعزازات کئے جاتے تھے کہ جن کا جواب دینے کے لئے کوئی تیار نہ تھا۔ حضرت اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے قرآن کریم و احادیث کی پیشگوئیوں اور تاریخی واقعات کو علم وراثت کی کوئی پرکھ کر اور مقام خلافت پر کھڑے ہو کر عملی طور پر کچھ اس انداز سے مدلل و مستدل رد فرمایا ہے کہ اس کی نظیر نہ رسال میں دکھائی گئی۔ اس سلسلہ میں حضورؐ کی تصنیف لطیف "اسلام میں اختلافات کا آواز" میں حضرت عثمان رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے دور خلافت میں پیدا ہونے والے فتنوں کا تجزیہ کیا گیا ہے۔ اور بالبدلت شامت کہا جا سکتا ہے کہ خلافت راشدہ میں پیدا ہونے والے فتنوں کی ذمہ داری نہ تو خلفاء راشدین پر عائد ہوتی ہے اور نہ ہی اس کے ذمہ دار صحابہ کرام تھے بلکہ یہ سب فتنے منافقین اور فوج و فوج اسلام میں داخل ہونے والے غیر مخلص ایمان نوسلوں اور غیر مسلموں کی تہمت اعدا کا نتیجہ تھے۔ اس کے علاوہ کچھ اور وجوہات بھی تھیں جس کی تفصیل کا یہ موقفہ نہیں۔

یہ تصنیف اور حقیقت حضرت اقدس کی ایک تقریر کا ماحول ہے جو حضور نے ادنیٰ زمانہ خلافت میں "مارٹن ہسٹریکل سوسائٹی" اسلامیہ کالج لاہور کے سیمینار "اسلام کی بنیادیں" میں بیان فرمائی تھی۔ اور بڑے بڑے مدبرین اور تاریخ دان اس تقریر پر بحث و بحث کر آئے۔ اس تقریر کو انہوں نے کتابی صورت دینے پر زور دیا۔ پھر پھر اس کی اشاعت بھی حسب بدایت جناب سید عبدالقادر صاحب ایم۔ اے پر و فیض نے تاریخ اسلامیہ کالج لاہور میں آئی موصوفہ اس کی تصنیف کی تمیز لکھتے ہوئے فرماتے ہیں:-

یہ نامنوں باب کے نام لکھتے ہیں حضرت مرزا بشیر الدین صاحب صاحب کے نام نامی اس بات کی کافی ضمانت ہے کہ یہ تقریر نہایت عالمانہ ہے۔ مجھے بھی اسلامی تاریخ سے کچھ شہ جی ہے اور میں دعوتی کے کہہ سکتا ہوں کہ کیا مسلمان اور کیا غیر مسلمان ہوتے تو مورخ میں جو حضرت عثمان رضی اللہ عنہ کے عہد اختلافات کی نہ تک پہنچتے تھے یہ۔ اور اس جہد قدر پہلی خانہ جنس کی اصل وجوہات کو سمجھنے میں کامیاب ہوئے ہیں حضرت مرزا احمد صاحب کو نہ

صرف خانہ جنگی کے اسباب سمجھنے میں کامیابی ہوئی ہے بلکہ انہوں نے نہایت واضح اور مسلسل پیرائے میں ان واقعات کو بیان فرمایا ہے جن کی وجہ سے ایوان خلافت مدت تک تزلزل میں رہا۔ میرا خیال ہے کہ ایسا مدلل مضمون اسلامی تاریخ سے دلچسپی رکھنے والے اصحاب کی نظر سے پہلے کبھی نہیں گذرا ہوگا۔

اسلام میں اختلافات کا آغاز دوسرا محاذ جماعت احمدیہ میں محاذ ثانی قائم ہونے والی خلافت علی منہاج النبوت کو استقامت و دوام بخشنے کا ہے حضرت اقدس نے اس سلسلے میں جو کلام فرمایا انہیں دیکھتے ہی ان میں سے نمایاں حیثیت اس بات کو حاصل ہے کہ حضور نے آئندہ آنے والے خلفاء کے رہنوں میں جو رکاوٹیں پیدا ہو سکتی تھیں ان کا ردیوں کا پوری طرح قلع قمع فرمادیا ہے۔ اور حضرت کو اس منصب و پیمان پر کھڑا کر دیا ہے کہ جماعت احمدیہ جس طرح مسد "ذات مسیح" کو کبھی بھول نہیں سکتی اسی طرح مسد دوام خلافت کو کبھی کبھی بھول نہیں سکتی۔

صلح اسلامی معاشرہ کی تکمیل و تکمیل کے بغیر ہو ہی نہیں سکتی یہی وجہ ہے کہ قرآن کریم میں آیت اختلاف سورہ نور میں رکھی گئی ہے۔ اور سورہ نور درحقیقت اسلامی تہذیب و معاشرت کا مرکز ہے۔ آیت اختلاف میں ایمان بالخلافت رکھنے والوں سے وعدہ کیا گیا ہے کہ اگر وہ خلافت کے قیام و بقا کے لئے اپنی عملی جدوجہد جاری رکھیں گے تو اللہ تعالیٰ اس انعام کو ہمیشہ کے لئے جاری فرمادے گا۔ یہی وعدہ اپنی ایمان بالخلافت اور خلافت کے قیام و بقا کے لئے عمل و جہد کو جاری رکھنے کی شرط سے مشروط ہے۔

ایک واقعہ مجلس علم و عرفان قادریان دارالالہان جو بدھ نماز مغرب مسجد مبارک میں منعقد ہوا کرتی تھی۔ اس میں ہمارے آنے والے مہمان حضرت اقدس کے مصافحے سے بھی شرف یاب ہو کر رہے تھے اور حضورؐ اور نبیائے لطیف اور ایمان افروز پیرایہ عرزان و حکمت کے موتی بچھرا کرتے تھے۔ ایک مرتبہ ایک غیر مسلم باغی احمادی مہمان نے سوال پیش کیا کہ جبکہ اللہ تعالیٰ اپنے بندوں کو خود حفاظت فرماتا ہے تو یہ باڈی گاڑا آپ کی حفاظت کے لئے کیوں مقرب کئے گئے ہیں۔ حضرت اقدس نے فرمایا کہ بلاشبہ ہمارا عقیدہ ہے کہ اللہ تعالیٰ ہی اپنے بندوں کی حقیقی حفاظت فرماتا ہے لیکن اگر اللہ تعالیٰ

قوم یا فرد پر کوئی انعام نازل فرماتا ہے تو اس انعام کے قیام و بقا کے لئے ذمہ دار کون ہے اس پر ڈالی جاتی ہے اور اگر وہ فرد یا قوم اپنی ذمہ داری میں کوتاہی کرتی ہے تو وہ انعام اس سے چھین جاتا ہے۔ پس جماعت احمدیہ خلافت کو بہت قیمتی متاع یقین کرتی ہے اس لئے وہ اس انعام کو زیادہ عرصہ تک قائم رکھنے کیلئے حتیٰ الوسع حفاظتی تدابیر پر عمل کرتی ہے۔ اور سرچیز کی حفاظت اس کی اہمیت کے مطابق ہر ذی عقل انسان کرتا ہے۔

پھر فرمایا کہ یہ امر بھی قابل توجہ ہے کہ حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے بعد پچھلے دو پچھلے تین خلفاء راشدین مولانا کے ہاتھوں شہید ہو گئے۔ اور بعد میں یہ انعام بھی ایک ایسے عرصہ کے لئے مسلمانوں سے چھین گیا۔ تو کیا اب بھی مسلمانوں کی آنکھیں نہ کھلتیں؟ (مفہوم خلافت حقہ اسلامیہ کے قیام و بقا کے لئے ایمان بالخلافت رکھنے والے مومنین پر جو ذمہ داری عائد ہوتی ہے اسے تاریخی حقائق کی روشنی میں حضورؐ نے اس واقعہ میں پوری وضاحت کے ساتھ بیان فرمادیا ہے۔ کیونکہ خلافت ایک توہی انعام ہے اور عظیم الشان انعام ہے اس لئے ایمان بالخلافت رکھنے والے تو مومنین اور مومنین ہیں کہ وہ اس معاملہ میں پوری طرح چوکس ہو شیار اور سنبھلے۔

آیت اختلاف رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی پیشگوئیوں اور صحابہ کرام کے اجراء کے علاوہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی حدیث میں خلافت حقہ اسلامیہ کی کیفیت و حکمت کے متعلق بھی روشنی ڈالی گئی ہے۔ حضورؐ فرماتے ہیں:-

مہربانوں کے بعد خلافت ہوتی ہے اور میرے بعد بھی خلافت ہوگی اس کے بعد ظالم حکومت ہوگی۔ اس کے بعد باہر حکومت ہوگی یعنی غیر توہمی اگر مسلمانوں پر حکومت کریں گی جو زبردستی مسلمانوں کو تسلیم نہیں کریں گی اس کے بعد فرماتے ہیں کہ پھر خلافت علی منہاج النبوت ہوگی۔ (مشکوٰۃ)

رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی تصدیق شدہ مشاہدہ نے بھی فرمادیا ہے۔ اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ذریعے سے پھر خلافت علی منہاج النبوت قائم ہو گئی ہے۔ یہاں یہ لطیف حکمت یاد رکھنے کے قابل ہے کہ حضورؐ نے ثانی الذکر خلافت علی منہاج النبوت کے بعد اللہ تعالیٰ کی طرف کوئی اشارہ نہیں فرمایا جو اس بات کی تائید

ہے۔ کہ مسیح موعود کے بعد خلافت کو وہی حاصل ہوگا۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اس حقیقت کو بالکل واضح فرمادیا ہے۔ آپ نے الوصیت میں آیت اختلاف سے استدلال فرمایا کہ خلافت حقہ اسلامیہ کی وضاحت فرمائی ہے اور اس خلافت راشدہ کا تذکرہ فرمایا جس کا آغاز حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے ہوا تھا۔ حضورؐ نے اپنے بعد بھی اسی طرح کی خلافت کا تذکرہ فرمایا ہے۔ اور اسے قدرت ثانی قرار دیتے ہوئے "دامی" اور غیر منقطع قرار دیا ہے۔ حضورؐ فرماتے ہیں:-

"اے عزیزو! جبکہ قیام سے سنت اللہ ہی ہے کہ خدا تعالیٰ دو تہذیبوں دکھلائے تاکہ منافقوں کی درجہ جھوٹی خوشیوں کو پامال کر کے دکھلا دے۔ سو اب ممکن نہیں ہے کہ خدا تعالیٰ اپنی قدیم سنت کو ترک کر دیوے۔ اس لئے تم میری اس بات سے غمگین مت ہو اور تمہارے دل پریشان نہ ہو جاؤ کیونکہ تمہارے لئے دوسری قدرت کا دکھنا بھی ضروری ہے۔ کیونکہ وہ دامی ہے جس کا سلسلہ قیامت تک منقطع نہیں ہوگا۔"

(الوصیت ص ۶۷) پیغامی اکابر نے حضرت خلیفۃ المسیح اول رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی بیعت کی اور اس بیعت خلافت کو الوصیت کے مطابق تسلیم کر کے مستحضر بھی کر دیے اور اظہار میں بھی مشائخ کر دیا۔ لیکن وہ "دامی" کے لفظ پر ایمان نہ لائے اور یہ خیال کیا کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد تو چار خلفاء راشدین ہو گئے تھے لیکن مسیح موعود علیہ السلام کے بعد ایک ہی خلیفہ کے بعد خلافت کے سلسلہ کو "منقطع" کر دیا جائے گا۔ یہاں تک پہنچیں کہ یہ دوسرے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی حدیث اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی سند رجحان بالا حدیث کے خلاف اعلان جنگ تھا۔ اور یہی امر ان کی عبرت ناک ناکامی پر منتج ہوا۔ یہی وہ لفظ "دامی" ہے جس کی تکمیل ہر روز ان کے سیدنا حضرت المصلح الموعود کے ہاتھ پر مقدر رہی۔ چنانچہ حضورؐ کا خلیفہ خلافت آیت اختلاف کی جیتی جاگتی تصویر ہے۔ اور ہر بیرونی اور اندرونی فتنہ جو حضورؐ کے مبارک خلیفہ خلافت میں اٹھا اس لئے مسئلہ خلافت کو جماعت احمدیہ کے دلوں میں اور زیادہ راسخ اور مستحکم کر دیا۔ اور بالآخر منزل خلفاء کے فتنہ کے موذی

حضرت انور نے دوام خلافت کے عقیدہ کو
جماعت کے بعد میں درج فرما کر اپنے اس
عظیم الشان کامنامہ کی تکمیل فرمادی اور اب
جماعت اجماعیہ "دوام خلافت" کی حقیقت
کو بھی اسکی طرح کبھی بھلا نہیں سکتی۔ جس طرح
پر مقدس جماعت "دانات سیخ" کی حقیقت کو کبھی
مبول نہیں سکتی اور اس طرح مرفوعہ مد
ہوئے کی ضرب المثل بالکل سچ اور حق
ثابت برقی۔

قدرت ثانی کا ظہور حضرت خلیفۃ المسیح
اول رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے مقدس ہاتھ پر
ہو گیا۔ لیکن اس قدرت ثانی کو استکمام
اور دوام سیدنا المصلح الموعود کے ہاتھ پر
مقرر تھا۔ اس لئے "ادویت" کے اسی مقام
پر جس قدرت ثانی کو دائمی "متہ اور باقی"
ہے اور آیت استخلاف کو درج فرما کر حضور
نے خلافت علی منبر النبوة کے اپنے
بعد جاری ہونے کی تصریح فرمائی ہے جس
پر حضور نے اسلام الہی کے تحت یہ ضمانت
بھی فرمادی ہے کہ اس کام کی تکمیل کے
لئے اللہ تعالیٰ نے حضور کی ذمیت میں سے
ایک شخص کو کھڑا کرے گا۔ اور اس کے
لئے جماعت کو اکٹھے کر کے قائم کرنے کا
بھی ارشاد فرمایا ہے۔ اور اس کے ظہور سے
پہلے آگے ہی کر کام کرنے کا ارشاد فرمایا
ہے۔ نیز مصلح موعود کی بعض صفات بھی بیان
فرمادی ہیں۔ حضور فرماتے ہیں:-

"سو نہ انکی قدرت ثانی کے
انتظار میں اکتے ہو کر دعا
کرتے رہو۔ اور چاہیے کہ
ہر ایک صاحبین کی جماعت
ہر ایک ملک میں اکٹھے ہو کر
دعا میں لگے رہیں۔ عشاء و صبح
قدرت آسمان سے نازل ہو
اور ہمیں دکھاوے کہ تمہارا
خدا اب اقا در خدا ہے"

والوصیت ص ۱۱
"خدا نے مجھے خبر دی ہے
کہ میں تیری جماعت کے لئے
تیری ذمیت سے ایک شخص
کو قائم کروں گا اور اس کو اپنے
قرب اور وحی سے مخصوص
کروں گا۔ اور اس کے ذریعہ
سے حق ترقی کرے گا۔ اور
بیت سے لوگ سچائی قبل
کریں گے۔ سو ان دلائل کے
فہم نظر رہو۔"

والوصیت ص ۱۱
"خدا تعالیٰ چاہتے ہیں کہ ان
تمام روجوں کو جو زمین کی
متفرق آبادیوں میں آباد
ہیں کیا اور کیا ایشیا

ان سب کو جو نیک فطرت رکھتے
ہیں تو سید کی طرف سے پہنچے اور اپنے
بندوں کو دین داعیہ پر جمع کرے
یہی خدا تعالیٰ کا مقصد ہے جس کے
لئے میں دنیا میں بھیج گیا ہوں تم اس
مذہب کی پیروی کرو مگر نرمی اور
اخلاق اور دعاؤں پر زور دینے
سے جب تک کوئی خدا سے روح
القدس پا کر کھڑا نہ ہو سب مل کر
کام کرو۔ (الوصیت ص ۱۱)

ان تحریرات کو اس مشاہدہ کے آئینہ میں
دیجا جائے تو سیدنا حضرت مصلح موعود کے
عہد خلافت میں مرکز ہے تو ایسا معلوم ہوتا
ہے کہ ان تحریرات کا ایک ایک لفظ سیدنا
حضرت مصلح موعود کی صداقت پر پھر دگار ہے
اور بالبدایت یہ بات ثابت ہوجاتی ہے
کہ خلافت حضرت خلیفۃ المسیح کو دوام بخشے گا پھر
در حقیقت روز ازل سے مصلح موعود کے
سر بند تھے والہ تعالیٰ۔ سوا یہی ہوا۔

سوال اور اس کا جواب
یعنی لوگ یہ سوال
کی بنا پر خلافت راشدہ کا دور حضرت عمر
رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے عہد خلافت تک
ایک منافی دور اور اسلامی معاشرہ کی حیثیت
جاگتی تصدیق تھا لیکن یہ تمام کتنے دنوں رہا؟
چند سال کے بعد تو پھر وہ خانہ جنگیاں برپا
کالان والہ خلیفہ۔

اس کا جواب یہ ہے کہ اسلام کے دو
دور مقرر ہیں ایک تکمیل شریعت کا چنانچہ
رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں تکمیل
شریعت من کل الوجوه منقہ سنبھود یہ آگے
سنت خلفاء راشدین سے بھی تمکک کرنے کا
حضور نے ارشاد فرمایا ہے۔ اس لئے خلفاء
راشدین کے ذریعہ سے بنا دیا گیا کہ نبوت کے بعد
بہترین نظام نظام خلافت ہے۔ لیکن یہ ایک
دعوت تھا جو مشروط تھا۔ اس میں جب شرط غم
تھی تو مشروط کا بھی خاتمہ ہو گیا۔ تمام دنیا
کے سامنے یہ حقیقت واضح ہے کہ اسلام
میں بہترین نظام نظام خلافت ہے۔ جب اس
کی مشروط نہ رہی تو اللہ تعالیٰ نے اس سے کم وقت
درجہ کا انعام جاری فرمادیا۔ یعنی لوگوں کی اور مولا
علی منہاج النبوة کو اسلام کی تکمیل وراثت
وائے اور ثانی کے لئے ملت ہی فرمادیا۔ اس میں
حکمت یہ تھی کہ اہل تکمیل اشاعت کے لئے
طبعا مستحکم نظام کی ضرورت تھی دوام در حاضرہ
میں شریعتہ زندگی میں زیادہ تنظیم پائی جاتی ہے
ایسی تنظیم کہ جس کی نظیر پہلے زمانوں میں نہیں تھی
اس لئے ضرورت تھی کہ اسلام کا بھی بہترین نظام
پہلے قائم کر دیا جائے تاکہ موازنہ کرنے میں
آسانی رہے اور یہ موازنہ صرف حالات حاضرہ
پر ہی غور کر کے نہ کیا جائے بلکہ نتائج کے اعتبار
سے بھی نظام اسلام کی بزرگی ثابت ہو۔ آج

دنیا میں وہ انداز فکر کے نظام راجہ و نامہ ہیں
ڈکٹیٹر مشیپ اور جمہوریت اسلام کا نظام
خلافت اس کے بن بن سے یعنی خلیفہ و سنت
کا انتخاب مخصوص مرسئیں کرتے ہیں لیکن وہ
معاہدہ نہیں کر سکتے۔ اسی طرح خلیفہ و سنت کا
فیصلہ اگرچہ آخری فیصلہ ہوتا ہے۔ لیکن وہ
شرعیات اسلام کے تابع بھی ہوتا ہے۔
پس ڈکٹیٹر اور خلیفہ و سنت میں بڑا فرق ہوتا
ہے۔ اسی طرح جمہوریت اور نظام خلافت میں
بھی فرق ہے۔

بہر حال یہ عظیم الشان حکمت بھی اس میں پھیل
تھی کہ دنیا میں جب بڑی بڑی تحریکیں نہایت منظم
مدورت میں نمودار ہوں تو اللہ تعالیٰ نے اسلام
کا بہترین نظام یعنی نظام خلافت قائم فرمایا۔
اگرچہ اس کے بالمقابل بڑے بڑے صاحب
اقتدار نظام قائم ہیں۔ لیکن بالآخر صاحب عہد
مقابلہ نتیجہ کے اعتبار سے بھی طوری نظام
خلافت کی بزرگی ثابت ہوجائے گی۔ تہمات
ہی سائنس تکمیل اشاعت کی عزت بھی پوری ہو
جائے گی۔

اس مرتبہ پر یہ بات بھی یاد رکھنا چاہیے
کہ یہ ضروری نہیں ہوتا کہ ایک چیز کی تکمیل اس
کے آغاز میں ہی ہوجائے۔ جیسے عیسوی عقیدہ
رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں ہی
موجود تھا اور بڑے زور شور سے موجود تھا۔
لیکن اس کے انداز کے لئے سیخ موعود کو
غیرہ سو سال بعد کو لایا گیا۔ کیونکہ در حاضرہ میں
عیسوی عقیدہ کی زبر ناک تاریں بے دخل و دماغ
پس پہنچ چکی تھیں۔ اس لئے آج اس کے انداز
کی اور زیادہ ضرورت تھی۔ جس کی طرح ہم یہ
کہتے ہیں کہ بلاشبہ خلفاء راشدین کے بعد بھی
اگر نظام خلافت قائم رہتا تو اور زیادہ اچھا ہوتا
تھیں سائنس کا بھروسہ کیا گیا۔ گئے کہ در حاضرہ کی
زبر ناک ہوا میں اور بڑی بڑی منظم تحریکیں اس
امر کی زیادہ متقاضی تھیں کہ نظام خلافت پھر
سے قائم ہوجائے۔ کیونکہ ہمارے لئے ایک
وقت مقرر ہے کل اصرار ہونے والا تھا
خلاصہ کلام یہ کہ مسند "دانات سیخ" اور
مسند "دوام خلافت" کی بنیاد قرآن کریم اور

احادیث نبوی ہیں۔ اور ان دونوں مسائل پر
التماحہ کرام کا جماع بھی ہوا۔ لیکن بعد میں آنے
والے مسلمانوں کے لئے یہ دونوں مسائل ایک
گہرا راز ثابت ہوئے۔ اور بالآخر ان رازوں کو
اسلام کی نشاۃ ثانیہ میں سیدنا حضرت سیخ
موعود علیہ السلام اور سیدنا حضرت مصلح الموعود
رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے بقدر ہاتھ سے لکھنا
میں بدل دیا گیا۔ اور اب یہ اسلام کی ترقی کے
رہ عظیم الشان حربے ہیں جن کے ذریعہ سے
اسلام اور احادیث کے حق میں تمام دنیا کو فتح
کیا جا رہا ہے۔ یا پھر مصلح موعود الی بینہ کوئی
کے الفاظ میں یہ لہنا چاہیے کہ فتح اور ظفر کی یہ
کلید ہے اور حق اپنی تمام برکتوں کے سائنس
ہیں

ہو چکا ہے اور باطل اپنی تمام کھوسوں کے
سائے بھاگ چکا ہے۔ نا لہذا اللہ علی ذالک
سیدنا حضرت المصلح الموعود رضی اللہ تعالیٰ
عنہم بہ آغاز خلافت میں اللہ تعالیٰ کی طرف
سے اس مفہوم کا اہم بھی نازل ہوا تھا کہ:-
"اسے نادیان کی عزیز جماعت
خلافت کی برکتیں اور رحمتیں تجھ پر
نازل ہو رہی ہیں"

اس اہم میں بھی در حقیقت خلافت کی
ان خاص برکات کی طرف اشارہ کیا گیا تھا۔
جن کی ضمانت مضمون ہذا میں کی گئی ہے۔ علاوہ
انہی حضرت اندس کی فطرت میں یہ چیز و بخت
تھی کہ تباہی مت تک آپ کے خادم دین
مشاگرد موجود ہیں۔ آپ کے عطا کردہ لٹریچر
سے بھی تباہی تک نازدہ اٹھایا جائے
گا۔ لیکن دوام خلافت کے لئے حضور نے
جو کارہائے نمایاں انجام دیئے ہیں یہ
ایک امتیازی نشان ہے اور تباہی
تک جب تک کہ سائنس خلافت مبارک
رہے گا حضور کا یہ نشان زندہ و تابندہ
رہے گا۔

پس خلافت ثانیہ کا یہ ایک مقام تقدس
ہے۔ اللہ تعالیٰ نے ہمیں اور ہماری اولاد اولاد
نسلوں کو ہمیشہ خلافت کے بنائینے پر کثرت
نظام سے وابستہ رکھے اور نظام خلافت
کی کامل اطاعت کی توفیق عطا فرمادے۔
کیونکہ اطاعت ہی در حقیقت نظام خلافت
کی روح ہے۔ اسے ہمارے آسمانی آقا! ایسا
جی کر۔ آمین یا رب العالمین :-

انتقال

مرحوم ستری عبدالرحمن صاحب احمدی ساکن
سرینگر گاؤں دل والے و نوات پانگے۔ مرحوم
مرحوم الفطر سے قبل نالہ کا حملہ ہوا۔ اور
دو تین روز بعد اللہ تعالیٰ کو پیار سے ہو گئے
اللہ وانا الیہ راجعون۔

مرحوم مخلص احمدی بچھو قہ ناز کے پابند
اور سلسلہ کی خاطر نیک جذبات رکھتے تھے
مرحوم کا ایک بیٹا لندن میں ہے اور باقی میاں
پاکستان میں، یہاں پر مرحوم کے بھائی ستری
مبارک احمد صاحب ہیں جنہوں نے مرحوم کا کھین
تہجیز کا کام سرانجام دیا۔

دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ مرحوم کو جزوق رحمت
کرے اور نور حقین کو صبر جمیل عطا فرمائے۔
آمین۔

شاگرد:-

شیخ حمید اللہ علی سلسلہ احمدی
سرینگر

”علوم ظاہری و باطنی سے پر کیا جائے گا“

اثر عزیزم نور شہید احمد انور مستعلم مولوی فاضل کلاس مدرسہ احمدیہ تادیان

خدا تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود و مبعوث صلی اللہ علیہ وسلم کو دنیا میں مبعوث فرمایا۔ اور آپ کے ذریعہ اسلام کی صداقت کی بھینٹ سے نشا عیانت ظاہر فرمائی۔ منجملہ ان نشانات کے جلیل القدر اور عظیم الشان مصلح موعود و مبعوث کا نشان ہے۔ منکرین صداقت نے جب آپ پر اعتراضات کر کے شروع کیے اور نشانات کا مطالبہ کیا۔ تو خدا تعالیٰ نے مسیح پاک علیہ الصلوٰۃ والسلام کو ایک زبردست نشان عطا کیا اور ایک موعود و مبعوث کی بشارت دی جس میں اس کی صفات حسنہ کا خاکہ بھی کھینچا۔ اور اس نشان کو دنیا کے لئے جنتی قرار دیا۔ مصلح موعود کا وجود خدا تعالیٰ کا ایک زندہ نشان ہے۔ اس کی صداقت کا ثبوت ہم اس ایک جملہ کی روشنی میں معلوم کرتے ہیں جو مصلح موعود پر مشتمل وسیع سلسلہ الہامات کا ایک حصہ ہے۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا:-

”وہ سخت ذہین و خیم ہرگا
..... ”علوم ظاہری و باطنی
سے پر کیا جائے گا“

و تذکرہ ص ۱۲۹

اس نشان کے دکھانے کی ایک وجہ یہ بیان فرمائی:-

”تا دین اسلام کا شرف
اور کلام اللہ کا مرتبہ لوگوں

پر ظاہر ہوئے“ و تذکرہ ص ۱۲۹

مذکورہ تینوں پہلوؤں کا تعلق حضرت مصلح موعود کے غیر معمولی علمی

کارناموں سے ہے۔ اور جس طرح

پیشگوئی کی دوسری علامات حضور کے وجود وجود میں اپنی پوری شان سے

جلوہ گر ہوئیں۔ اس طرح یہ علامت بھی پورے آب و تاب کے ساتھ

پوری ہوئی۔ حضور کے علمی کارناموں کا تعارف مختصراً بیان نہیں۔ اور ایک

صاحب بصیرت انسان حضور کے علمی مقام کی رفعت کا اندازہ کر کے

بغیر نہیں رہ سکتا۔ یہاں تک کہ مخالفین کو بھی وہی زبان سے آپ کی سیاسی

تالیفیت کا افسار کرنا پڑا۔ جن سے بخوبی اندازہ ہو سکتا ہے۔ کہ

حضور کے علمی سرمائے کو کس قدر اہمیت حاصل ہے۔ مثال کے طور

پر صرف ایک تبصرہ پیش کیا جاتا

ہے۔ جو پروفیسر عبدالقادر صاحب ایم۔ اے نے مارٹن سٹار بکل سوسائٹی اسلام آباد کالج لاہور کے جلسہ منعقدہ ۱۹۱۹ء کی صدارت کرتے ہوئے کیا تھا جس میں حضرت خلیفۃ المسیح الثانی نے ”اسلام میں اختلافات کا آغاز“ کے زیر عنوان ایک معرکہ الآراء تقریر فرمائی حضور کی اس تقریر کے بعد انہوں نے ان الفاظ میں اپنے تاثر کا اظہار کیا:-

”میں سمجھتا ہوں کہ اگر ایسی زبردست علمیت اور شخصیت

کا انسان ہمارے سوسائٹی کا ممبر بن جائے تو سوسائٹی کو

چار چاند لگ جائیں۔ کیونکہ آپ جیسا انسان اگر کبھی کبھی

دانت نکالی کر سب سے دے تو کوئی وجہ نہیں کہ ہم اپنے مقاصد میں

کامیاب نہ ہو جائیں۔ پس اگر آپ ممبری قبول کریں گے تو نہ صرف

ہمیں آپ سے دنیاوی برکت حاصل ہوگی۔ بلکہ دینی برکت بھی

حاصل ہوگی“

والفضل ۸ مارچ ۱۹۱۹ء

جیسا کہ اوپر بیان کیا جا چکا ہے کہ مصلح موعود کے آنے کی غرض یہ بھی

بتائی گئی تھی کہ ”تا دین اسلام کا شرف اور کلام اللہ کا مرتبہ لوگوں پر ظاہر ہوگا اور

کلام اللہ کا مرتبہ اس وقت تک ظاہر نہیں ہو سکتا جب تک کہ کلام الہی کے

روز بہاں نماں عمارتیں کلام اور اعلیٰ و عمدہ تفسیر و جو ضرورت زمانہ کے مطابق ہوں

بیان نہ کی جائیں۔ اور یہ تمام امور اس وقت تک بیان نہیں ہو سکتے جب تک

کہ خدا تعالیٰ کی طرف سے ان کا خاص نعم نہ عطا کیا جائے۔ گویا کلام اللہ کے

مرتبہ کے اظہار کے لئے مصلح موعود کا ذہین و خیم ہونا لازمی امر ہے۔

ابتدائی تعلیم

خدا تعالیٰ نے کے برگزیدوں کی ایک علامت یہ بھی ہوتی ہے کہ انہیں علم و

معارف کا خزانہ خدا کی جناب سے بطور خاص عنایت ہوتا ہے۔ حضرت

خلیفۃ المسیح الثانی رحمہ اللہ عنہ کو بھی یہ خصوصیت حاصل تھی۔ جوانی تک دنیاوی

تعلیم کا تعلق ہے آپ بچپن میں سخت کی

خوابی کے باعث ہرگز کا امتحان ہی پاس نہ کر سکے۔ اور دینی تعلیم ہی آپ نے باقاعدہ کسی مدرسہ یا دارالعلوم کے ذریعہ حاصل نہ کی۔ تاہم قرآن پاک حریش شریف اور مشہدی مولانا روم وغیرہ کتب حضرت خلیفۃ المسیح اول رحمہ اللہ سے پڑھیں۔ اور صرف یہی تعلیم تھی جو آپ نے بچپن میں حاصل کی لیکن اس ابتدائی تعلیم میں بھی خدا تعالیٰ نے ایسی خارق عادت برکت ڈالی جس کی وجہ سے نوعری ہی میں آپ کی علمی صلاحیتوں کا واضح ظہور ہونے لگا۔ اور پچھلے پچھلے ان کا دائرہ وسیع تر ہونا چلا گیا۔

قرآن کریم کی تفسیر

آج جب ہم آپ کی بیان فرمودہ اور حضور کا بیان تفسیر القرآن پر

نظر ڈالتے ہیں تو ہمیں یہ اترا کرنا پڑتا ہے کہ اس زمانہ میں کلام الہی یعنی قرآن

کریم کو سمجھنے والا اور اس کی صحیح تفسیر کرنے والا سوائے حضرت خلیفۃ المسیح الثانی

رحمہ اللہ عنہ کے اور کوئی نہیں حضور نے بار بار فرمایا:-

دنیا کے تمام علماء کو چیلنج دیا کہ وہ آپ کے مقابل

پر تفسیر لڑیں یا مقابلہ کریں۔ لیکن کسی کو میدان میں آنے کی جرأت نہ ہوئی۔

یہاں تک کہ حضور نے دعویٰ کیا کہ میں قرآن کریم ہی کے ذریعہ اسلام اور

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر ہونے والے ہر قسم کے اعتراضات کا جواب دے

سکتا ہوں۔ خواہ وہ فلاسفوں کی طرف سے ہوں یا سائنسدانوں کی طرف

سے ہوں۔ ہیئت دالوں کی طرف سے ہوں یا ماہرین نفسیات۔ اخلاقیات

اقتصادیات۔ سیاسیات وغیرہ کی طرف سے۔ اور آج اس قسم کا پیسینج

کرنے والا صفحہ ہستی پر نہیں مل سکتا اور

بیانگاہی یہ کہہ سکے۔

”خدا نے اپنے فضل سے

زشتوں کو میری تعلیم کے لئے مجھ پر عطا فرمایا۔ اور مجھے قرآن

کے ان مطالب سے آگاہ فرمایا جو کسی انسان کے واہمہ

و گمان میں بھی نہیں آسکتے۔ وہ علم جو خدا نے مجھے عطا فرمایا

وہ چشمہ روحانی جو میرے سینے میں پھرتا وہ دنیاوی یا

تجربہ ہی نہیں۔ بلکہ ایسا قطعی اور یقینی ہے کہ میں ساری

دنیا کر چیلنج کرتا ہوں کہ اگر اس دنیا کے ہر فرد پر کوئی شخص

ایسا ہے جو دعویٰ کرتا ہو کہ

خدا تعالیٰ کی طرف سے اسے قرآن سکھایا گیا ہے تو میں بر ولت اس سے متاثر کرنے کو تیار ہوں۔ لیکن میں جانتا ہوں کہ آج دنیا کے پردہ پر سوائے میرے اور کوئی شخص نہیں جسے خدا کی طرف سے قرآن کریم کا علم عطا فرمایا گیا ہو۔ واللہ اعلم بالصواب

تفسیر قرآن کے علاوہ حضور نے

بوجہ علمی سربراہ چھوڑا۔ اگر اس کی

کمیت کا اندازہ کیا جائے تو انکی تعداد

کم از کم دو صد گنت بنتی ہیں۔ مذہبی دنیا

کا شاہراہ ہی کوئی سا ہے اس لئے اس لئے ادراک کو پہنچ

نہ سکتا ہو۔ گویا تعداد نے محاذ سے بھی

حضور کا پیش کردہ علمی خزانہ نہایت

عظیم الشان مقام کا حامل ہے۔

اس کے علاوہ حضور کی علمی تالیفات

کا دوسرا پیلوڈج اس سے بھی زیادہ

رفیع الشان ہے یہ بے شمار ہے۔

آپ کو اللہ تعالیٰ نے اپنے وندہ کے مطابق کہ ”علوم ظاہری و باطنی سے پر

کیا جائے گا۔ دنیا کے ہر علم کا دافعہ

عطا فرمایا۔ ممکن ہے کہ کچھ خاص مسلم کا

بہرہ نہ علم کی تشریح و توضیح میں بہت

سی کتب لکھ کر ڈالے گا اس قسم کی مثال نہیں

نہیں مل سکتی کہ وہ دنیا کے ہر معرفت علم

سے پوری واقفیت رکھتا ہو۔ اور یہ خصوصیت

صرف آپ ہی کے لئے ہے جو حاصل ہے

کہ وہ مذہبی و دینی علوم کے علاوہ اخلاقیات

سیاسیات۔ تفسیحات۔ اقتصادیات۔

مواضعات اور تاریخ وغیرہ وغیرہ کے

مقائق سے پر ہے۔ اور چونکہ یہ وسعت

معلومات آپ کی خاص خصوصیت ہے

اس لئے یہاں پر اختصار کے ساتھ چند ایک

مثالیں پیش کی جاتی ہیں۔

سیاسیات

اگرچہ ہماری جماعت خالصتاً ایک

مذہبی جماعت ہے۔ اور سیاسیات کے

ساتھ ہمارا کوئی تعلق نہیں۔ پھر بھی حضور نے

متعدد مواقع پر قیام اس کی خاطر ملک

کے سیاسی لیڈروں کو اکٹھے ہونے

سیاسی مسائل کے حل پیش کیے۔ اور

قیمتی مشوروں سے نوازا۔ جن پر عمل

کر کے ناکندہ بھی اٹھایا جاتا رہا۔ مثلاً

ٹرک کا مستقبل۔ ایک سیاسی بیک پر زور

لندن۔ احساس اتحاد و ہمدردی مسلمانوں

اور ان کا خلیفہ۔ اور ان کے تعلق کی رپورٹ

پر حضور کا تبصرہ

دارالہجرت ربوہ کی تعمیر

حضرت مصلح موعودؑ کا زندہ جاوید کارنامہ

از مکرم چودھری فیض احمد صاحب گجراتی سیکرٹری بہشتی مغفرہ قادیان

وہ محبوب مطہر ، وہ عظیم المرتبت انسان
 وہ گرامی قدر شخصیت ، وہ لاکھوں قلوب کا فاتح
 امام ، جس کے قدموں میں ہم عقیدت کے پھول
 بچھا کر رکھتے تھے جس کی محبت ، جس کی
 الفت اور جس سے وابستگی ہمارے دلوں کی
 انتہا گہرائیوں اور ہمارے جسموں کے رگ وریشے
 میں رچی بسی ہوئی تھی۔ وہ روحانی باپ جو ہمیں
 اپنے جسمانی باپوں سے زیادہ پیارا تھا۔ وہ
 جس کے علمی کارناموں اور اسلامی
 خدمات نے اپنوں اور غیروں کے دل موہ
 لئے تھے۔ وہ جو بے مثال اور بی شمار
 دماغی صلاحیتوں اور تنظیمی قابلیتوں کا مالک
 تھا۔ وہ جو خلقی طور پر دینی اور دنیوی
 علوم کا سرچشمہ تھا۔ جس کی یاد دل میں آتے
 ہی سر تیز جھپٹ سائی کے لئے میقرار ہو جاتا
 تھا۔ جس کا تصور پیدا ہونے ہی محبت کے
 آنسو پیکوں پر رز زلنے لگتے تھے ، ابھی
 کل تک وہ ہم پر موجود تھا جس نے ہمارے
 غلبے کے مخنیف کو شوں تک میں یوں صدی
 تک شاہانہ مگر نیرنگانہ تسلط قائم رکھا
 جس کے اوصاف حمیدہ خود خالق کل نے بیان
 فرمائے۔ جو حضرت مسیح موعود علیہ السلام
 کی صداقت و عظمت کا ایک درخشندہ نشان
 تھا۔ وہ موعود مصلح جس کا یوم مناتے
 ہوئے ہمارے قلوب قرب و مسرت کے
 احساس سے جگمگا اٹھتے تھے۔ وہ اپنے
 فہم و فراست ، تدبیر ، اولوالعزمی اور دور
 رس و ہمتی صلاحیتوں کے طفیل ایک صحیح
 اور غریب سی جماعت کو شہرت اور مسرت
 کے باہم رفعت تک پہنچا کر اپنے نفسی نقطہ
 آسمان کی طرف اٹھایا گیا۔ اور ہمیں ہماری
 زندگیوں کے آخری لمحات تک اپنی یادوں
 کا درد دے گیا۔ آہ اب ہم
 ہر وقت اس کے کارنامے یاد کیا کریں گے
 وہ محبوب و دلنواز شخصیت اب ہمیں اس
 جہان میں نظر نہیں آئے گی۔ اس مبارک
 چہرے کی زیارت کے لئے ہم تادم مرگ
 اپنے دلوں میں ایک بیس اور رک کے لئے
 پھرتے رہیں گے۔ اسے حالات کی ناساقت
 تو نے یہ کیا ظلم کیا کہ ہمیں اپنے خدا رسول
 کے بعد دنیا جہان سے زیادہ محبوب کی
 آخری زیارت کا موقع بھی نہ دیا۔ ایک
 داغ ہجرت ہی کیا کم تھا کہ اب ہجرت دینی

کا امیٹ داغ لگ گیا !
 ہم کیا اور ہماری لیا ط کیا کہ اس عالی قدر
 مصلح کے کارہائے نمایاں کو بیان کر سکیں جس کی
 تعریف آسمان سے کی گئی۔ جب نطق کچھ کہنے
 پر آتا ہے تو ہر گام پر رکتا ہے۔ لیکن اس محبوب
 کی یاد سے دل کو بہلانے کے لئے بہر طور کچھ
 کہتا ہے۔ مگر کیا کہوں !
 زمانہ نگہ تنگ و گل حسن تو بسیار
 اس باغ حسن اور حین روحانیت کا ہر غنچہ اور ہر
 پھول دامن پیکر کر بیٹھ جاتا ہے اور کہتا ہے کہ
 جا ایں جا است " آخر خیال آیا کہ دارالہجرت
 ربوہ کی ارض مقدس پر محبت و عقیدت کے چند
 آنسو تصور ہی میں بہاؤں کہ یہ وہ مقام ہے
 جسے قادیان کا نکل ہونے کا شرف اللہ تعالیٰ نے
 بخشا ہے اور جسے حضرت مصلح موعودؑ نے تعمیر کر کے
 جماعت کو استحکام بخشا ہے۔
 تاریخ اہم کا ایک باب یہ بھی ہے کہ ہجرت
 سنیہ انبیا ہے اور تواروں کی نزد میں بیعتی
 ہوئی الہی جماعتوں پر ایک وقت ایسا بھی آتا ہے
 کہ وہ اپنی مشاع ایمان کو سینوں میں سنبھالنے
 دین کی اشاعت کے لئے اپنے وطنوں سے بالکل
 لے سر و سامانی کی حالت میں نکلتی ہیں اور پھر ناصردین
 غیر خدا انہیں نام کر کے دے سکیں اور استحکام
 بخشتا ہے۔ اس ہجرت کی صورت کوئی ہو مگر اس کا
 نقطہ مرکزی منظومیت کی انتہا ہوتی ہے۔ یہی حضرت
 موسیٰؑ کے ساتھ ہوا یہی خیر الرسل حضرت
 خاتم الانبیاء کے ساتھ ہوا اور یہی حضرت مسیح موعودؑ
 کے ساتھ ہوا۔ بنیادی طور پر ہجرت وہی تھی۔ خرق
 صرف یہ ہوا کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو اپنی زندگی
 میں ہجرت کا اذن نہ ملا۔ اور یہ اذن آپ کے منسلک
 و نظیر حضرت مصلح موعودؑ کو ملا۔
 حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی زندگی میں کئی بار
 ہجرت کا ذکر ہوا۔ بلکہ ایک مرتبہ تو ایسا بھی ہوا کہ
 طاغوتی طاقتوں نے یکبارگی یلغار کر کے حضورؑ کے
 لئے سخت پریشانی پیدا کر دی اور آپ نے بڑے
 ہی پردہ دلچسپی میں تحریر فرمایا کہ :-
 " ہمارا خدا ہر جگہ ہمارے ساتھ ہے حضرت
 مسیح علیہ السلام کا قول ہے کہ نبی نے عزت
 نہیں مگر اپنے وطن میں۔ لیکن میں کہتا
 ہوں کہ نہ صرف نبی بلکہ ہرگز اپنے وطن
 کے کوئی راستہ بھی دوسری جگہ ذلت
 نہیں اٹھاتا۔ اور اللہ جل شانہ فرماتا ہے
 ومن یدہاجر فی سبیل اللہ یدجد فی

الارض مصلحاً کثیراً وسعدہ۔ یعنی
 جو شخص اطاعت الہی میں اپنے وطن کو
 چھوڑے تو خدا کی زمین میں ایسے ازمنہ
 پائے گا جن میں بلا حرج دینی خدمت
 بجالا سکے۔ سو اسے ہوطنوں ہم تمہیں
 عنقریب اللوداع کہنے دےں گے۔
 (سختہ، حق مدنی)
 اس سے ظاہر ہوتا ہے کہ داغ ہجرت اپنے
 وقوع سے پچیس ساٹھ سال قبل ہی سے پردہ غیب
 میں سے جھانک رہا تھا۔ اور پھر جب حضور علیہ السلام
 کو ۱۸۶۲ء میں "داغ ہجرت" اللہ ہوا تو اپنی
 سی بات تو یقینی ہو گئی کہ یہ داغ ایک روز لگ
 کر رہے گا۔ مگر کب؟ اس کا کسی کو علم نہ تھا۔
 انہی اہام میں حضور علیہ السلام پر اسے شدید واقف
 بھی آئے کہ آپ کے صحابہ نے مختلف مقامات
 کی طرف ہجرت کرنے کی تجویزیں بھی پیش کیں
 جنہیں سن کر آپ نے تردید نہ فرمائی بلکہ فرمایا کہ
 "اچھا! جب اذن ہوگا"
 لیکن جب احمدیت کا محترم سا قافلہ مصائب و
 حوادث کا مقابلہ کرنا ہوا ۱۹۰۵ء میں داخل ہوا
 تو حضور نے باعلام الہی ہجرت کے زمانہ کی تعیین
 فرمادی۔ یعنی فرمایا :-
 " انبیاء کے ساتھ ہجرت بھی ہے لیکن
 بعض روایا نبی کے زمانہ میں پورے
 ہوتے ہیں اور بعض اولاد یا کسی
 متبع کے ذریعے پورے ہوتے ہیں
 مثلاً آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو
 قبضہ و کسرے کی کنہیاں ملی تھیں تو وہ
 مالک حضرت عمرؓ کے زمانہ میں
 فتح ہوئے۔" (رد، ستمبر ۱۹۰۵ء)
 یہ ایک بڑی ہی واضح تعیین تھی۔ لیکن اس
 کے ساتھ ہی جماعت کی اکثریت اللہ تعالیٰ کے
 رحم و فضل پر یقین رکھتے ہوئے یہ بھی سمجھتی رہی
 کہ اللہ تعالیٰ اپنی تقدیروں پر غالب ہے اور
 وہ انہیں بدل بھی سکتا ہے
 لیکن جب مسیح محمدی کا عہد فاروقی آیا تو
 فہم و فراست کے پتے حضرت مصلح موعود نے
 جماعت کو آئینہ خطرات سے متنبہ کرنا شروع کیا
 اور جب فتنہ احرار نے قادیان کی اینٹ سے
 اینٹ بجا دینے کے نعرے لگائے اور اس
 وقت کی حکومت نے بھی فتنہ پردازوں کی پیٹھ
 کھونکی تو حضرت مصلح موعود نے اس عظیم فتنہ
 کا مقابلہ کرنے کے لئے جماعت کو تحریک جدیدہ

عظیم انسان اور مستحکم ، بلند اور محفوظ مینار پر
 کھڑا کرتے ہوئے اس سے مسجد اور مطاببات
 کے یہ مطالبہ بھی کیا کہ :-

"جو کتنا مطالبہ یہ ہے کہ قوم کو جمعیت
 کے وقت بھیننے کی ضرورت ہوتی ہے
 قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ مسلمانوں
 کو کہتا ہے کہ مکہ میں اگر تمہارے خلاف
 جوش ہے تو کیوں باہر نکل کر دوسرے
 ملکوں میں پھیل نہیں جاتے۔ اگر باہر
 نکلو گے تو اللہ تعالیٰ تمہاری ترقی کے
 بہت سے راستے کھول دیگا۔ اس وقت
 ہم دیکھتے ہیں کہ حکومت کا بھی ایک
 حصہ ایسا ہے جو ہمیں گھننا چاہتا ہے
 اور رہا یا میں بھی ہمیں کیا معلوم
 ہے کہ ہماری مدنی زندگی کی
 ابتداء کہاں سے ہوتی ہے
 قادیان ہینٹک ہمارا قدیمی مرکز
 ہے مگر کیا معلوم کہ ہمارا شکریت
 و طاقت کا مرکز کہاں ہے۔ یہ ہندوستان
 کے کسی اور شہر میں بھی ہو سکتا ہے اور
 چین یا ہان فیدا میں ہو سکتا ہے اور
 امریکہ غرضیکہ دنیا کے کسی ملک میں ہو
 سکتا ہے۔ اس لئے جب ہمیں یہ معلوم
 ہو کہ لوگ بلا وجہ جماعت کو ذلیل کرنا
 چاہتے ہیں کھننا چاہتے ہیں تو ہمارا
 ضروری فرض ہو جاتا ہے کہ ہم باہر
 جائیں اور تلاش کریں کہ ہماری مدنی
 زندگی کہاں سے شروع ہوتی ہے
 مجھے شروع خلافت سے یہ
 خیال تھا اور اسی خیال کے ماتحت
 میں نے باہر مشن قائم کیے تھے۔"

(مطاببات تحریک جدیدہ)
 اللہ اللہ! کتنی واضح تشریح ہے داغ ہجرت
 کی ، اور کتنی فراست و بصیرت روحانی ہے کہ
 ساہا سال بعد میں آنے والے واقعات و حقائق
 کے لئے نہ صرف ذہنی طور پر جماعت کو تیار کیا
 جا رہا تھا بلکہ جماعت کے استحکام کے لئے اور ان
 خطرات کے مقابلہ کے لئے تیاریاں بھی شروع
 کر دی گئی تھیں اور جماعت کو ساری دنیا کے
 اندر پھیلا دینے کے لئے تحریک جدیدہ ایسی منظم اور
 زبردست جدوجہد بھی شروع فرمادی تھی۔ اس امر
 کی مزید وضاحت اور اہمیت بیان کرتے ہوئے
 حضور نے فرمایا۔ اور آپ غور فرمائیں کہ حضورؑ کا
 کا عالمی داغ کتنا دور رس تھا :-
 "بعض لوگ یہ خیال کرتے ہیں کہ بیرونی
 مشنوں پر روپیہ خرچ کرنا بیوقوفی ہے
 مگر میں جانتا ہوں کہ یہ خیال صرف اسی
 وجہ سے پیدا ہوا ہے کہ ایسے لوگوں نے
 سلسلہ کی اہمیت کو نہیں سمجھا اور اسے ایک
 اہم خیال کر لیا ہے۔ مذہبی سلسلے
 ضرور ایک وقت میں دنیا کے گوشوں
 کی زندگیوں میں آئے ہیں اور وہ کتنی

ظلم و ستم کی تلوار کے سارے کے
بغیر ترقی نہیں کر سکتے۔
(مطالبات تحریک جدید ۵۲-۵۳)
تاکید مزید کے لئے اور جماعت کو قربانیوں
کے اعلیٰ مقام پر فائز کرنے کے لئے اسی خطبہ
میں حضور فرماتے ہیں :-

”جو شخص بھی اس سلسلہ کو ایک آسانی
تحریک سمجھتا ہے اسے اس امر سے
تیار ہونا پڑے گا اور جو اس نکتہ کو
نہیں سمجھتا وہ حقیقت میں اس سلسلہ
کو نہیں سمجھتا“
(مطالبات تحریک جدید ۵۲-۵۳ خطبہ جمعہ
۱۱ جنوری ۱۹۶۶ء)

تاہم غیبی سے غیب کے پردے شانے
والے اس سارے آقا نے ۱۹۳۵ء میں
ہی جماعت کو آنے والے خطرناک حالات سے
آگاہ کرنا اور مدنی زندگی کو تلاش کرنا شروع
کر دیا تھا۔ اور ایک مقام پر پہنچ کر تو حضور
نے بڑے ہی واضح الفاظ میں جماعت کو
قربانیوں کی طرف متوجہ کرتے ہوئے یہ بھی فرما
دیا تھا کہ :-

”جب تک قربانی اور ایثار و جنت
کی عادت ہمارے اندر پیدا نہیں ہو
جاتی اس وقت تک ہم دین کس لئے
قربانی کر سکتے ہیں۔ اگر
کبھی دین کے لئے ہمیں اپنے
وطنوں سے ہجرت کرنی پڑتی
تو ہم ہجرت کس طرح کر سکتے ہیں“
(الفضل ۱۱ نومبر ۱۹۶۶ء)

پھر حالی سیدنا حضرت مصلح موعود نے
حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے الہامات و
مشفوظات کی روشنی میں آثار و قرآن کو یکجا کر
کے جماعت کے سامنے ہجرت کا واضح تصویب
فرما دیا تھا۔ بلکہ ہجرت کے نتیجے میں پیش آنے
والے خطرات کے مقابلہ کے لئے تیار ہونا بھی
شروع کر دی تھیں۔ اب صرف یہ امر صبیحہ راز
میں رہ گیا تھا کہ وہ مقام کونسا ہوگا جہاں سے
مدنی زندگی کا آغاز ہوگا۔

سو اللہ تعالیٰ کی اہل تقدیروں کے ماتحت
وہ وقت مقدر آن پہنچا اور تقسیم ملک کے وقت
جب برصغیر پاک و ہند نے کشت و خون اور
اپنی بد اخلاقیوں کی مکروہ اجناس دنیا کی
کھلی نمائش میں پیش کر کے اول انعام حاصل
کیا تو جماعت احمدیہ کی اکثریت بھی اپنے سینوں
پر ہجرت کا راز لے لئے نہایت گس پیڑھی کی
حالت میں قادیان کی مہتمم اور ساری سستی
کو چھوڑنے اور اپنے لئے مدنی مرکز تلاش
کرنے پر مجبور ہو گئی۔ اس کا کوئی سہارا نہ
تھا مگر اللہ تعالیٰ مصلح موعود کے وجود میں
سہارا بن کر آسمان سے آواز اور نصیحت کے
یہ بھیجے۔ جو کہ اس وقت موعود مدنی کی
اولوالعزمی کے مشہور تالیف میں پوری ہے۔

پھر مجتمع ہو گئے۔ وہ ابراہیمی طہور ابراہیم ثانی
کے فرزند کی آواز پر پھر ایک اجاڑیابان اور
سنان اور ویران مقام پر اکٹھے ہوئے۔ مگر
وہاں کوئی شجر سایہ دار نہ تھا جس کی شاخوں
پر وہ طہور سیرا کر سکتے۔ کوئی منڈ منڈ درخت
تک نہ تھا کہ اس کی سچی ہوئی شاخ پر ہی کوئی
آشیا نہ بن سکے۔

ابراہیمی طہور جمع تھے وہ بے حسنی اور افضلا
سے اپنے پردوں کو پھرا پھرا رہے تھے کہ کہیں
کوئی نشیمن مل جائے۔ مگر وہاں کوئی پناہ گاہ
نہ تھی۔ کوئی سبزہ نہ تھا کہیں سہرا ہی نہ تھی
کہیں گھاس کا تنکا نہ تھا۔ حد نظر تک ایک
ذرا نہ تھا جسے دیکھ کر ویرانیاں بھی شرمنا
جائیں۔ یا خشک پتھر ملی پھاڑیاں تھیں جو
ماحول کی ہولناکی میں اذنا نہ کر رہی تھیں
فرزند ابراہیم نے کئی گھنٹوں تک اس مقام
کا معائنہ کرنے کے بعد فرمایا :-

”جو جائے پناہ خواب میں دیکھی تھی
یہ پھاڑیاں اور نظاہری علامات خواب
کے مطابق ہیں۔ مگر یہ جگہ ایسی بہتر نہیں
ہمکن ہے ہماری کوششوں سے
یہ جگہ سرسبز ہو جائے“
(کتاب ”رہو“ ص ۱۲)

یہ وہ مایہ دیرانی ویرانہ تھا جہاں رہو
کا عظیم الشان روحانی مرکز اپنی تقدیروں کی
کوئٹہ سے جنم لینے والا تھا جہاں سے الہی لہجوں
کے مطابق علوم روحانی کے حتمے بھونٹنے والے
تھے۔ مگر وہاں دھول تھی کہ گھنٹوں کو چھوٹی
تھی۔ بے آبی تھی کہ دیکھ کر زہرہ آب ہوا جاتا
تھا۔ سیم بخور اور کلر تھا کہ آلت لینے کی
داستانوں کے ناقابل عبور راستے یاد آئے
جاتے تھے۔ اور یہی وہ مقام تھا جہاں فرزند ابراہیم
خاک اور دھول کے پردوں کو اپنی روحانی
بہارت کے زور سے ہٹا کر رہو کا مرکز بنا
ہوا دیکھ رہا تھا۔ اور فرما رہا تھا کہ :-

”ہمکن ہے ہماری کوششوں سے
یہ جگہ سرسبز ہو جائے“
اور تاریخ عالم کا یہ فیصلہ ہے کہ اولوالعزموں کے
ناقابل شکست عزائم کے سلسلے ناکامیوں کے
پیٹ سے کام لیاں نکلنی چلی جاتی ہیں۔ اور پھر
وہاں تو وہ انسان کھڑا تھا جسے ان لوگوں نے نہیں
بلکہ خدائے عرش نے اولوالعزم کا خطاب دیا تھا
اور اس نے ان دیرالوں میں قدم رکھنے سے قبل
یہ ابراہیمی دعا کی تھی کہ ریت ادر خلدنی صرحل
صدق الخ

اور آج محض خدا کے فضل اور اس
کی تائید و نصرت کے نتیجے میں اسی لے آب و گیاہ
میدان میں دارالہجرت رہو کا تاریخی اور روحانی
شہر آباد ہے جو ہمارے پیارے آقا مصلح موعود
کا ایک عظیم الشان کارنامہ ہے۔ یہ وہی رہو
ہے جسے حضرت مسیح موعود کے مشیل و نظیر نے
اپنی مدنی زندگی کے لئے بنایا تھا۔ اور یہی وہ

آشیا نہ ہے جہاں ہزاروں طہور ابراہیمی محض
رضائے الہی کی خاطر فرزند ابراہیم کی آواز پر
جمع ہوئے ہیں۔ اور جماعت کو مصلح موعود کے
تصور کا مدنی مرکز مل گیا ہے اور جو بے نظیر
اشاعت اسلام کے ذریعے اعتراف کی عظمت
و شوکت کا نشان بن چکا ہے۔

اسلام کا مرکز رابع اور احدیت کا مرکز ثانی
رہو، حضرت مصلح موعود کا اتنا بڑا کارنامہ ہے
کہ اگر آپ کے دوسرے ہزاروں کارناموں کا
ذکر نہ بھی کیا جائے تو یہ اکیلا کارنامہ ہی حضور
کی اولوالعزمی کی ایک ناقابل تردید شہادت
ہے۔ یہ ایک عجیب کرشمہ قدرت یا تعریف الہی
ہے کہ رہو لے لائن رہو کے عین سچوں پیچ
اور کئی سڑک رہو کے بالکل مشتمل پہلو سے
گذرتی ہے۔ اور دن بھر بے شمار بسوں ریلوں
موٹر کاروں اور ٹرکوں پر گزرتے و آہزاروں
لوگ، اپنے بیگانے، ہمدرد و مخالف رہو
کو چشم حیرت کے ساتھ دیکھتے ہیں۔ اولوالعزمی
کا یہ چمکتا ہوا نشان ان کی آنکھوں میں کھلب
جاتا ہے۔ راقم الحروف نے خود ان مسافروں
کو رہو کی عظمتوں اور رفعتوں کی طرف حیرت
داستجاب بھرے اشارے کرتے ہوئے دیکھا
ہے۔ کیونکہ یہ وہ مقام ہے جہاں رہو کے
نیام سے قبل اکیسے دو کیسے آدمی کے لئے دن
کے وقت گذرنا بھی خطرناک تھا۔ اور آج
ریلوں کو محیط یہ بستی اپنے دامن میں دینی اور
دنوی علوم کی بے شمار درسگاہیں لے لے ان
رنگہ زروں کو دعوتِ نظارہ بھی دیتی ہیں اور
درس عمل بھی۔ چنانچہ رہو کی بالکل ابتدائی
تعمیرات کو دیکھ کر ہی روزنامہ سفینہ لاہور
نے ۱۳ نومبر ۱۹۶۸ء کو لکھا تھا کہ :-

”ایک مہاجر کی حیثیت سے رہو
ہمارے لئے ایک سبق ہے ساتھ
لاٹھ مہاجر پاکستان آئے لیکن اس
طرح کہ وہاں بھی اجرے اور یہاں
بھی کس پیر سی نے انہیں منتظر رکھا
..... ہم اعتقادی حیثیت
سے احمدیوں پر ہمیشہ طعنہ زن رہے
لیکن ان کی تنظیم، ان کی اخوت اور
دیکھ سکتے ہیں ایک دوسرے کی حمایت
نے ہماری آنکھوں کے سامنے ایک نیا
قادیان آباد کرنے کی ابتدا کی ہے۔
..... رہو ایک اور نقطہ نظر
سے بھی قابلِ نظر ہے وہ یہ کہ حکومت
بھی اس سے سبق لے سکتی ہے۔ اور
مہاجرین کی صنعتی بستیاں اس نمونہ پر
بن سکتی ہیں۔ رہو عوام اور حکومت
کے لئے ایک مثال ہے اور زبان حال
سے کہہ رہا ہے کہ مجھے چورسے رہو سے
کرنے والے منہ دیکھتے رہ جاتے ہیں
اور عملی کام کرنے والے کوئی دلوای
کئے بغیر سب لچو کر دکھاتے ہیں۔“

یہ سب کچھ سیدنا حضرت مصلح موعود کی بے مثال
قنادت سمیت اور اولوالعزمی کا آئینہ دار ہے اور
تذکر اور دورانہ لیشی کے اس تحقق تک حضور
کی نگاہ عمق دوز پہنچ سکتی تھی۔
مگر سفینہ نے تو جو کچھ لکھا وہ ۱۹۶۸ء میں
رہو کی بالکل ابتدائی حالت کو دیکھ کر لکھا تھا۔
اب جبکہ رہو ایک جدید طرز کا شہر بن چکا ہے
ہاں جدید طرز کی عمارتیں بھی ہیں تاریخیوں ریل
اور بس کے سلسلے بھی ہیں کٹا دہ سڑکیں میں
بجلی اور پانی کے انتظامات ہیں اور ہر قسم کی
ضروریات زندگی مہیا ہیں اور میں سبھا طور پر
مدنی زندگی کے اس مرکز پر غور ہے۔ لیکن ہمیں
خاص طور پر خزانہ مادی اسباب پر نہیں ہے
بلکہ اس بات پر ہے کہ یہاں علوم کے دریا بہتے
ہیں۔ روحانیت کے چشمے چھوٹتے ہیں اور دنیا
کے ہر حصے سے تشنگانِ روحانیت اپنی پیاس
بجھانے کے لئے یہاں پہنچتے ہیں اور سیراب ہو
کر واپس جاتے ہیں۔ آج یہیں سے دنیا کے
کناروں تک تبلیغ اسلام کے ناریختے ہیں۔
اور یہیں کے علمی مراکز میں وہ مجاہد تیار ہوتے
جو اپنی زندگیوں اسلام کے لئے وقف کر کے دنیا
کے دور دراز گوشوں میں پہنچ کر کفر کے ظلمات
پر سر پیکار ہوتے ہیں۔

رہو کی یہ بستی برصغیر پاک و ہند میں
واحد بستی ہے جسے ایک غریب اور کمزور
چھوٹی سی جماعت نے اپنے خرچ سے بسایا
ہے۔ اور ایسے مقام پر بسا ہے جہاں دنوی
کشش کا کوئی سامان نہ تھا۔ وہاں محض روحانیت
کی کشش تھی جو جماعت کے مخلصین کو کھینچ کر
وہاں لے گئی بلکہ یہ کہنا چاہیے کہ یہاں حضرت
مصلح موعود کا مقناطیسی وجود مبارک تھا جس
نے سنسٹر ہوتی ہوئی جماعت کو رہو میں یکجا
متمم اور منظم کر کے قوت و شوکت بخش دی۔
یوں تو رہو کی داستان بڑی طویل اور بڑی
ایمان افزا ہے۔ مگر یہاں تو یوم مصلح موعود کے
سلسلے میں اپنے پیارے آقا کے حضور عنایت
کے چند کھیل پیش کرنا مقصود ہے اس لئے
اسی پر اکتفا کرتے ہوئے دعاگو ہوں کہ یارب
رہو سے کعبہ کی بڑائی کا دعاگو
کعبہ کو پہنچتی رہیں رہو کی دعائیں
(مصلح موعود)

اور دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے
ہمارے محبوب امام رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے
درجات کو ابد تک بلند فرمائے اور ہمیں
اپنے آقا کے ارشادات و تحریکات پر عمل کرنے
کی توفیق بخشے۔

اور پھر دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ہمارے
خلیفہ ثالث حضرت مرزا ناصر احمد صاحب کو
صحت و سلامتی و الٰہی زندگی عطا فرمائے اور
آپ کے عہد خلافت کو طویل اور تابناک
بنائے۔
آمین ثم آمین

حضرت مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی کامیاب زندگی کا مایہ انجام

ذکر موعود مولانا محمد صاحب مولانا مصلح موعود علیہ السلام - عالیہ احمدیہ سید آباد دکن

سیدنا حضرت مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے متعلق کی گئی بشارت پر طائرانہ نگاہ ڈالنے میں تو معلوم ہوتا ہے کہ آیت کے عہد مبارک میں بعض تاریکیاں اور اجالہ آئیں گے مگر اللہ تعالیٰ نے اپنی خاص نازیدہ نصرت کے ذریعہ ان تمام ظلمات اور تاریکیوں کو روٹی اور لود میں تبدیل کر دے گا اور آپ کا انجام ہر جہت سے بجز بولگا۔ چنانچہ سیدنا حضرت مصلح موعود علیہ السلام پیشگوئی مصلح موعود میں زمانے میں کہ:-

”جس کا زور ہل بہت مبارک اور جناب الہی کے ظہور کا موجب ہو گا اور آتا ہے نور میں کو نہد القائل نے اپنی رضا مندی کے غطر سے مسوع کیا ہم اس میں اپنی روح ڈالیں گے اور نہ کا سایہ اس کے سر پر ہو گا۔“

سبزا شنیدہ از زودی ۱۹۰۵ء

اس اشتہار میں ایک جگہ سیدنا حضرت مصلح موعود علیہ السلام کا ایک الہامیوں درج ہے:-

إِنَّا أَرْسَلْنَاكَ نَشَاهِدًا
مُبَشِّرًا وَنَذِيرًا
مِنَ السَّمَاءِ فِيهِ ظَلَمَاتٌ
وَكَعْدٌ وَبُرْقٌ كُلُّ شَيْءٍ
فِيهَا نَجْتٌ قَدِيمٌ

یعنی ہم نے اے شاہد و مبشر و نذیر بنا کر بھیجا ہے اور یہ اس موصلا دھار بارش کا مانند ہے۔ جس میں طرح طرح کی تاریکیاں ہوں اور غم اور برقی بھی ہو۔ لیکن یہ سب چیزیں اسکے ذوقی قدموں کے نیچے ہیں یعنی ان تمام ابتلاؤں پر وہ بحسن و خوبی اور کمال تدبیر و راست اور تائید الہی سے تالو پا سکیں گے۔

اسی طرح سیدنا حضرت مصلح موعود علیہ السلام ابتدائی بشارت کا یوں ذکر زمانے میں کہ:-

بشارت وہی دکاک بیٹا ہے تیرا جو ہو گا ایک دن محبوب میرا کر دی گا وہ اس ماہ سے اندھرا دکھاؤں گا اک شالم کو پھیرا بشارت کیا ہے اک دل کی فداوی حسینان الذی زخزی الا نادوی حضرت مصلح موعود کی کامیاب زندگی ان پیشگوئیوں اور بشارتوں کی کمال ظہر تھی۔ چنانچہ آپ کی خلافت ثانیہ کے عہد مبارک کی ابتدا میں ہی آپ کو ایک بے حد بڑے فتنہ کا مقابلہ کرنا پڑا جو دنیا سے احمدیت پر پھینکا ہوا فتنہ کے اسے مستحضر ہے۔ اس

نتیجہ آیت نے جناب احزاب کے ساتھ تشبیہ دیتے ہوئے فرمایا کہ اس وقت ہمارے ساتھ زلزلوں زلزلوں شدت بدو ارا لا معاملہ ہے۔ لیکن یہ فتنہ دیکھتے ہی دیکھتے ہمارے مندرجہ ذیل کی طرح ختم ہو گیا۔

اس کے بعد آپ کو اور ایسی فتنہ کا سامنا کرنا پڑا۔ لیکن آپ نے دیکھ لیا کہ احرام پونے کے قدموں کے نیچے سے زمین نکل رہی ہے اور اس فتنہ کا نام دلشان بھی مٹ گیا۔

اسی طرح ۱۹۰۹ء کے ہولناک اور تباہ کن فسادات میں اور ۱۹۱۵ء میں بڑی تکلیف دہ پیراٹھہ *Madhyam* تکلیف دہ *gintalon* میں ہونے والے آپ کی جماعت کو ہلکا بھی طرح محفوظ کیا جب کہ طوفان نوح میں کشتی نوح کو محفوظ کیا تھا۔

اس طرح فتنہ فتنوں نے آپ کو سیریاں میں فتح نصیب۔ جہاں نسبت زیادہ آیت کی زندگی میں ان ہونے تمام تاریکیوں اور ظلمتوں کو روٹی اور نور میں تبدیل کر دیا۔ اور حضرت مصلح موعود علیہ السلام کی اس دعا کو قبولیت کا شرف عطا فرمایا کہ:-

”میں اس کو عمر دولت کر دوں ہر اندھیرا دن میں مرادوں لے پڑوں ہر سویرا پیروں کو مبارک سبحان سبحان سبحان سبحان“

حضرت مصلح موعود کی کامیاب زندگی کے علاوہ آپ کی ابتدائی اور وصال الہی بھی آپ کی ایک شگفتہ نشان پیشگوئی کو پورا کر دیا ہے۔ چنانچہ آپ اپنی مایہ نازیدہ تصنیف تعریف کی جلد ششم جو دھیارم اور عہد چہارم میں آبیہ شش آبی میں شتر عیاسق اذ اذت کی تشریح کرتے ہوئے فرماتے ہیں:-

”ان آیات میں ان کز درپوں سے بھی پناہ کی دعا سنی گئی ہے جو غلطی ظولہ پر رہ جاتی ہیں۔ ان آیات کے بعد من شتر عیاسق اذ اذت میں انجام کی خرابی سے بچنے کے لئے دعا سکھان لیا کہ کسی ابتدا تو اچھی ہوئی ہے لیکن انتہا نراب ہر جاتی ہے۔ بعض اوقات ایسی بے موقوفہ اور بے عمل انتہا ہوتی ہے کہ جہاں اس کے کہ کسی قائم رہے بربادی ہو جاتی ہے۔ اسی وجہ سے اس آیت میں انسانی زندگی کا درمیانی حالت کو چھوڑ کر انتہا کو لے لیا یعنی من شتر عیاسق میں ابتدا کو لے لیا اور اس کے

بعد درمیانی حالت کو بیان نہیں فرمایا بلکہ انتہا کو لے لیا اور زیادہ من شتر عیاسق اذ اذت کو وہ ڈوبنے والی اور آنکھوں سے او بھل ہونے والی چیز جو گڑھے میں پٹی جاتی ہے جہاں سب انسان مر جاتا ہے زمین میں دن جو جاتا ہے اس وقت کے پناہ سے بھی پناہ مانگتا ہوں جس طرح پیدا ہوتی کز درپوں سے جو میرے لئے روک ہو سکتی ہیں پناہ مانگتا ہوں۔ اسی طرح اس سے پناہ مانگتا ہوں کہ ایسی حالت نہ پیدا ہو جائے کہ میرے مرنے سے ایسے نقص پیدا ہو جائیں جن سے وہیں کو نہ نقصان پہنچے۔ پیر سے کام اذوہ سے رہ جائیں اور ان کا انجام اچھا ہونے کی بجائے برابری دیا میں تو میں بھی بدوں کا باعث ہو جاتی ہیں۔ انسان ایک کام پورا نہیں کر۔ نئے پناہ کہ سرمانا ہے۔ بعد میں اس کام سے کوئی نیک نتیجہ نکلنے کی بجائے بے نتائج نکلنے لگتے ہیں۔ اسلئے زیادہ دعا کرو کہ مرنے والوں کے ساتھ جو بدیاں لعلق رکھتی ہیں یعنی مرنے کے بعد جو پیدا ہو سکتی ہیں ان سے بھی بچاتے۔

یہ اللہ تعالیٰ کا احسان ہے کہ اس نے مجھے یہ خوشخبری دکھائی ہے کہ اللہ تعالیٰ نے میرے کاموں کو پورا کرے گا اور میرا انجام نہایت خوش کن ہو گا۔ چنانچہ ۱۹۱۲ء میں اللہ تعالیٰ نے مجھے الہاماً فرمایا:-

مَوْتٌ حَسَنٌ. مَوْتٌ حَسَنٌ
فِي وَقْتِ حَسَنٍ. كَيْسٍ كِي مَوْتِ
بہتر میں موت ہوگی۔ اور ایسے وقت میں ہوگی جو بہتر ہوگا اس نسبت میں۔ جسے حسن رضی اللہ کا بروڈ کیا گیا ہے اور بہت پایا گیا ہے کہ اللہ تعالیٰ میری موت کے ساتھ تعلیق رکھنے والی پیشگوئیوں کو پورا کرے گا اور میرا انجام بہتر ہی انجام ہوگا۔ اور جماعت میں کسی قسم کی خرابی پیدا نہ ہوگی۔ ناخوشگوار لگنے والے اور نفسیہ کیر

چنانچہ آیت کی روایت اور اس کے بعد خلافت ثانیہ کا انتخاب اس عظیم الشان پیشگوئی کی کمال تکمیل کی دلالت کرتا ہے حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ برود القدس اپنے عہد خلافت کے پہلے خطبہ جمعہ میں اس سلسلہ میں حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ کی ایک اور پیشگوئی کا ذکر کرتے ہوئے فرماتے ہیں کہ:-

”حضرت خلیفۃ ثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کو اللہ تعالیٰ نے بتایا وہ ایک زبردست پیشگوئی تھی کہ تم مجھے تو فریق دینے کہ تم جماعت کی تربیت اپنے رنگ میں کر سکو جب نہیں ہوتا۔ اہل داؤد آوے تو نہیں یہ علم اور نمونہ ہو کہ جب میں اس گھر میں داخل ہوا تھا تو اس وقت بھی ایک فتنہ لگا اور جب میں اس گھر سے سارے باہر ہوں تو اس وقت بھی ایک فتنہ چھوڑ کے جا رہا ہوں۔ بلکہ خدا اتنا لے لے آپ کو تسلی دی تھی کہ جب تم اس دنیا کو چھوڑ دے گے تو یہ فتنہ کبھی پیدا نہ ہوگا جس کو تم نے شروع میں دیکھا تھا۔ چنانچہ خدا تمہارے کی قدرتوں نے اپنا کام دکھایا اور جماعت کو اس طرح متحد و متفق کر دیا کہ کسی کے دم و گمان میں بھی نہ تھا۔“

چنانچہ خلافت ثانیہ کی بعیت کا روح پرور نظارہ جو چند دن سے ربوہ میں دیکھا گیا تھا اس پیشگوئی کی تکمیل کا سچا پیش کر رہا ہے۔

گویا کہ حضرت مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی زندگی جس طرح کامیاب تھی اسی طرح آپ کی وفات بھی کامیاب ترین ثابت ہوئی۔ واللہ اعلم بالصواب۔

در نحو الصلوات

پیش میں شدید درد محسوس کر رہا ہوں دل کی دھڑکن اور سر میں پکڑوں کی زچہ سے اکثر پریشان رہت ہوں۔ کز درپوں سے ہی ہے۔ اب کئی دنوں سے پیش میں سخت درد کی تکلیف ہے۔ باوجود علاج معالجہ کے کوئی نائدہ نہیں ہو رہا۔ روایتان نادبان بزرگان جماعت و دیگر احبابوں سے استیجاب ہے کہ وہ درد دل کے ساتھ دریا میں کھڑا ہوں۔ فداؤ مذکورہ کمال شفا بخشے اور دین کی خدمت میں سے زیادہ کرنے کی توفیق دے۔ آمین تمہیں شاکر محمد طیف الرحمن اموی پورہ کلکتہ کیا۔

حضرت سیدنا موعود کا اپنے نفسی نقطہ آسمان کی طرف ارتقا

از مکتوم مولیٰ انصار احمد صاحب لوی ناضل مدرس مدرسہ احمدیہ تادیان

سیدنا حضرت سید موعود علیہ السلام نے ۲۰ فروری ۱۸۵۶ء کو خدائے بزرگ و بزر سے اطلاع پا کر اپنے آقا و مطاع سید ولی آدم حضرت خاتم النبیین محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی صداقت اور آپ کی نبی ہوئی اکمل و اتم شریعت کی حقیقت کے ظہور کے لئے جو پیشگوئی شائع فرمائی وہ مصلح موعود کی پیشگوئی ہے۔ اللہ تعالیٰ نے اس پیشگوئی کے ذریعہ حضرت سید موعود علیہ السلام کو ایک ایسے اول العزم و عظیم الشان سفارت والے فرزند ارجمند کے متعلق بشارت دی تھی جو دین اسلام کو شرف اور کلام اللہ کا مرتبہ ظاہر کرنے اور اسلام کو زمین کے کناروں تک پھیلانے والا ہوگا۔ اس کو ایک پاک روح عطا کی جائے گی۔ وہ نور ہی نور ہوگا۔ اور روح حق کی برکت سے بہتوں کو باریوں سے صاف کرے گا اور قومیں اس سے برکت پائیں گی۔

آج نہ صرف اپنے بلکہ بیگانے بھی رطب اللسان ہیں کہ اس عظیم الشان پیشگوئی کا ایک ایک لفظ حضرت مصلح موعود کے وجود و باوجود میں نہایت اتم طور پر پورا ہو چکا ہے۔ حضرت مصلح موعود والی پیشگوئی حضرت سید موعود علیہ السلام پر مبنی کلمات الہیہ میں ظاہر ہوئی ان کا ایک نمایاں حصہ الہام الہی کے مندرجہ ذیل الفاظ ہیں:-

”وہ جلد جلد بڑھے گا اور اسی زمین کی رستگاری کا موجب ہوگا۔ زمین کے کناروں تک شہرت پائے گا۔ اور قومیں اس سے برکت پائیں گی۔ لب اپنے نفسی نقطہ آسمان کی طرف اٹھائے گا۔“

از مکتوم مولیٰ انصار احمد صاحب لوی ناضل مدرس مدرسہ احمدیہ تادیان

نفسی نقطہ کی طرف ارتقا | اس حصہ میں بتایا گیا ہے کہ حضرت سید موعود علیہ السلام نے بہت جلد اور روحانی نقطہ سے لفظ آسمان اور اٹھائے جانے کا ذکر فرمایا گیا ہے۔ نہیں فرمایا گیا کہ مصلح موعود نورانی نفسی نقطہ کی طرف اٹھے گا بلکہ فرمایا ہے کہ اسے اپنے نفسی نقطہ کی طرف اٹھایا جائے گا۔ اگر یا حضرت مصلح موعود کا اپنے نفسی نقطہ کی طرف

اٹھایا جانا غیر معمولی حالات میں ہوگا۔ اور اللہ تعالیٰ کی تقدیر خالص کے ذریعہ سے ایسا ہوگا۔ چنانچہ الہامی الفاظ و کلام امرًا صدقہً صدیقاً میں اس بات کی صراحت ہے کہ خدا کا فیصلہ ایک نئے نئے والی حقیقت ہوگا۔

اب دیکھنا یہ ہے کہ یہاں نفسی نقطہ آسمان سے مراد کیا ہے اور اس کی طرف اٹھانے جانے کے الفاظ کس معنیوم کے حال میں۔ چنانچہ اس بارہ چاروں سیدنا حضرت سید موعود علیہ السلام سے بڑے بڑے بڑ لطف اندازیں رشتی ذالی سے۔

حضور نے واضح فرمایا ہے کہ ”نفسی نقطہ آسمان“ سے مراد روحانی نقطہ و ارتقا کا مرتبہ ہے جو اہل اللہ میں سے کسی صاحب عالی کو عند اللہ حاصل ہو چکا ہے۔ آپ نے اپنی محرکۃ الاراء تصنیف ”سرمہ چشم آریہ“ میں سید ولد آدم صلی اللہ علیہ وسلم کے انتہائی ارتقا و اعلیٰ مقام شہداء و شہادت کی فکات قاب تو سبب آؤ آؤنی کی تشریح بیان کرتے ہوئے فرمایا ہے کہ حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا مرتبہ و مقام جس تک رسائی کسی غیر کیلئے ممکن نہیں۔ تو اس الوہیت اور قوس عبودیت کے مشترک وقت میں اس ذہنی نقطہ سے عبارت ہے جو دائرہ قوسین کا نقطہ مرکزی ہے۔ اور عند کا یہ مقام عند اہل اللہ نفسی نقطہ احمد مجتبیٰ و محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کہلاتا ہے۔ یہ دتر مشترک و در کے جیسا کہ لفظ پر مشتمل ہے جو سلی نقطہ و تر سے فیضیاب ہونے کے باعث دوسرے ارباب صدق و صفا کے نفسی نقطہ ہائے آسمان کا درجہ رکھتے ہیں۔

چنانچہ آپ فرماتے ہیں:-

”اب جاننا چاہیے کہ دراصل قوس الوہیت اور قوس عبودیت کے دتر مشترک میں اسی نقطہ وسطی کا نام حقیقت محمدیہ ہے جو اجالی طور پر جمیع سقائے عالم کا منبع و اصل ہے۔ اور دراصل اسی ایک نقطہ سے خطوط و انبساط و امتداد پذیر ہوا ہے۔ اور اسی نقطہ کی روحانیت تمام خط و تر میں ایک ہیویت ساریہ ہے۔ جس کا ذہن اخذ کلاس سارے خط کو حقیقت بخش ہو گیا ہے نام جس کو متصف نفس اسماء اللہ سے

بھی تعبیر کرتے ہیں اس کا اول اور اعلیٰ منظر جس سے وہ علی وجہ التفصیل صدور پذیر ہوا ہے یہی نقطہ درمیانی ہے۔ اصطلاحات اہل اللہ میں نفسی نقطہ احمد مجتبیٰ و محمد مصطفیٰ کا نام رکھتے ہیں۔ اور نلاسفہ کی اصطلاحات میں عقل اول کے نام سے بھی موصوم کیا گیا ہے۔ اور اس نقطہ کو دوسرے دتر کی نقاط کی طرف وہی نسبت ہے جو اسم اعظم کو دوسرے اسماء الہیہ کی طرف نسبت واقع ہے۔ مگر یہ نہ حقیقت روزیہ و مفتح کنوز لاریہ اور انسان کامل دکھلانے کا نیز بھی نفسی نقطہ ہے اور تمام امر اور مبدع و معاد کی علت غائی اور ہر ایک زبیر و بالائی کی علت ہی ہے جس کے تصور بالکنہ سے تمام عقول و اجسام بشریہ عاجز ہیں۔ دوسرے چشم آریہ عاشقہ ملک و ملک

مذہب بالا عبارت میں حضرت سید موعود علیہ السلام نے جسے مخلوقات میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے انتہائی اعلیٰ و ارتقا و فہم و ادراک سے بالا مقام کی وضاحت فرمائی ہے۔ اور بتایا کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ مقام اہل اللہ کی اصطلاح میں نفسی نقطہ احمد مجتبیٰ و محمد مصطفیٰ کہلاتا ہے۔ اور اسی طرح حضور کی کامل اتباع و پیروی کی برکت سے دوسرے ارباب صدق و صفا کو لفظی باتھ کے لحاظ سے جو روحانی منصب حاصل ہوتا ہے وہ ان میں سے ہر ایک کا اپنا نفسی نقطہ کہلاتا ہے۔ پس اس وضاحت کی روشنی میں اگر پیشگوئی کے آخری جملہ کو دیکھا جائے تو حقیقت منظر عام پر آجاتی ہے کہ اس میں پسر موعود کے اپنے نفسی نقطہ آسمان سے مراد وہ روحانی مقام ہے جو عند اللہ آپ کو حاصل ہے اور اپنے نفسی نقطہ آسمان کی طرف مرتفع ہونے سے مراد یہ ہے کہ جب پیشگوئی مذکورہ کی جملہ علامات ایک ایک کر کے لہور پذیر ہو جائیں گی اور مصلح موعود کے تمام کارناموں کا دنیا مشاہدہ کرے گی۔ تو خدائے عز و جل خود اس پر اس کا اعلیٰ مقام و مرتبہ ظاہر کر دے گا اور اسے تادے گا کہ وہ خود ہی مصلح موعود ہے

اور خدا کے حضور وہ اس منصب پر پہنچنا نہایت آسان ہے۔ اس کے لیے اس کے لیے زمین میں ایک انقلاب سبب ہو۔

چنانچہ بتو اسی طرح کہ جب سیدنا حضرت مصلح موعود کے ذریعہ پیشگوئی کی تمام علامات مکمل ہو گئیں تو خدائے تعالیٰ نے ۱۹۲۲ء کے شروع میں آپ پر یہ انکشاف مندرمایا کہ آپ ہی پیشگوئی مصلح موعود کے حقیقی سفیران ہیں۔ چنانچہ اس خدائی انکشاف کے بعد آپ نے ۱۹۲۲ء کے دوران ہر شہر پور، لاہور، لدھیانہ اور دہلی میں جلسوں کا انعقاد کر کے اپنے مصلح موعود ہونے کا اعلان فرمایا۔

پس نفسی نقطہ روحانی مقام ارتقا کا نام ہے ہر انسان کا ایک روحانی مقام ہوتا ہے۔ جس طرح فرشتوں میں سے بھی سر فرشتہ کا ایک مقام ہے۔ بسبب کہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے وما ننزل الالہ مقام معلوم (اصحافات)

انسان کا یہ روحانی مقام اس کا نفسی نقطہ ہوتا ہے۔ گویا یہ اسکی روحانی استعداد کی پہلی یا پروانہ کا نام ہے۔ علاوہ ازیں نفسی نقطہ آسمان کے الفاظ میں یہ بات بھی صبر ہے کہ وہ بڑی ہی عمر پائے گا۔ اسکی زندگی میں بہت سے نفع اٹھیں گے۔ معاندین و مخالفین اس کو ناکام کرنے کے لئے اڑھی جوئی گاؤں و رنگائیں گے۔ تاہم نہ حملہ کریں گے۔ مگر خدائے تعالیٰ اس کے ذریعہ ان تمام نیشوں کو مٹا دے گا۔ دشمنوں کو ہر مقام پر ان کے منصوبوں میں ناکام کرے گا۔ اس کے مقام اور اس کے درجات کو بلند کرے گا۔ خدا تعالیٰ اسے بھی اور مبارک فرمادے گا۔ اور بالآخر اس کی طبیعت و ذات ہوگی۔ کیونکہ نفسی نقطہ آسمان کے ارتقا کے لئے ضروری تھا کہ آپ کو خدائے تعالیٰ کی طرف سے ہی عمر عطا کی جاتی ہے۔ آپ کے روحانی مقام کی برتری کے لئے ضروری تھا کہ خدائے تعالیٰ نے مخالفین کو ذلت و رسوائی کا سزا دکھائے۔ اور ان کو ہر کوشش کو خاک میں ملادے اور ہر ذمہ داری تھام کر آپ کی طبیعت و ذات ارتقا کے لئے کہ خدائے تعالیٰ کو طبیعت و ذات دے۔

اپنی طویل بیماری کی حکمت | حضرت کی طبیعت میں جب آپ پر تاملانہ حملہ ہوا۔ تو آپ سبب زائش ہو گئے۔ اس موقع پر آپ کی طویل علالت۔ بیماری پر کینہ و رنج لہین اور دشمنوں نے مختلف اعتراضات کرنے شروع کر دیئے۔ مگر حقیقت یہ ہے کہ آپہ کی طبیعت علالت اور طویل بیماری کا بھی آپ کے نفسی نقطہ کے ساتھ تعلق رکھتا ہے۔ چنانچہ ایک آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم (باقی صفحہ ۱۶ پر)

”علوم ظاہری و باطنی سے پر کیا جائیگا“

رقیبہ صفحہ ۱۱

تاریخ ۱۱

جیہا کہ اوپر بیان کیا جا چکا ہے کہ حضور نے ”اسلام میں امتداد و ترقی کا آغاز“ کے موضوع پر مسٹارٹنگ سوسائٹی اسٹامپہ کاغذ لاہور میں ایک محققانہ لیکچر دیا جس میں آپ نے تاریخ اسلام کے ایک نہایت ہی نازک مسئلہ پر محققانہ بحث کی چنانچہ آپ کی اس تقریر کے بعد صدر جلسہ پروفیسر عبدالمقدور صاحب ایم۔ اے نے اپنے خیانات کا اظہار من الفاظ میں کیا وہ درج ذیل ہیں۔

”حضرات! میں نے بھی کچھ تاریخی اوراق کی ورق گردانی کی ہے۔ اور آج شام کو جب میں اس ہال میں آیا تو مجھے خیال تھا کہ اسلامی تاریخ کا بہت سا حصہ مجھے بھی

اک پریم سے زنی کر سکتا ہوں۔ لیکن اب جناب مرزا صاحب کی تقریر کے بعد معلوم ہوتا ہے کہ یہ غفلت مکتب ہوں اور میری علمیت کی روشنی اور جناب مرزا صاحب کی علمیت کی روشنی میں ہی نسبت ہے جو اس لیمپ روجھیز پر تھا، کی روشنی اور بجلی کے لیمپ کی روشنی میں ہے۔“

الفضل ۸ مارچ ۱۹۱۹ء
تاریخ کے علاوہ سیرت نگاری میں بھی حضور کو خاص عہدہ حاصل تھا چنانچہ جہاں آپ کا یہ کتبہ - دنیا کا حسن - اسدہ حسنہ - نبیوں کا سردار - پیادہ نبی اور سیرۃ خیر الرسل نبی پاک صلی اللہ علیہ وسلم کی حیات طیبہ کے تمام پہلوؤں کو اجاگر کرتی ہیں۔ وہاں سیرت مسیح موعودہ اور حضرت مسیح موعود کے کارنامے شہرہ کتب حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی روحانی زندگی کا خاکہ پیش کرتی ہیں۔

انحصار و باطنی

حضور نے اپنی متعدد کتب شہداء و میناروں کی تعلیمات کا عمل۔

اسلام اور حکمت زین۔ نظام نو اور اسلام کا اقتصادی نظام وغیرہ کے ذریعہ اسلام مروج پر سیرکن کشت کی۔ مثال کے طور پر آپ کا لیکچر - اسلام کا اقتصادی نظام جو حضور نے ۱۹۱۲ء کو ہوسٹل لاہور میں ۲۶ زوری ۱۹۱۲ء کو مختلف مذاہب کے معزز اور تعلیم یافتہ لوگوں کے سامنے ارشاد فرمایا۔ اور جس میں کچھ نزم کے نظام اور اسلام کے پیش کردہ نظام پر مدلل بحث کرتے ہوئے ثابت کیا کہ اسلام نے دنیا کے سامنے جو نظام پیش کیا ہے اس پر عمل کر ہی دنیا میں حقیقی امن کی بنیاد پڑ سکتی ہے۔ چنانچہ مسٹر راجندر مہنڈہ ایڈووکیٹ ہائی کورٹ لاہور نے جو اس جلسہ کے صدر تھے۔ حضور کے فاضلانہ لیکچر کے بعد آپ کو ان الفاظ میں فرائض تحسین پیش کیا۔

”میں اپنے آپ کو بہت خوش قسمت سمجھتا ہوں کہ مجھے ایسی قیمتی تقریر سننے کا موقع ملا۔ اور مجھے اس بات سے خوشی ہے کہ تحریک احمدیت ترقی کر رہی ہے۔ اور نمایاں ترقی کر رہی ہے۔ جو تقریر اس وقت آپ نے سننے سے اُس کے اندر نہایت قیمتی اور نئی نئی باتیں حضرت امام جماعت احمدیہ نے بیان فرمائی ہیں۔ مجھے اسی تقریر سے بہت فائدہ ہوا ہے اور میں سمجھتا ہوں کہ آپ لوگوں نے بھی ان قیمتی معلومات سے فائدہ اٹھایا ہوگا۔“

..... یہ میری غلطی تھی کہ اسلام اپنے قوانین میں سماجوں کا ہی خیال رکھتا ہے غیر مسلموں کا کوئی خیال نہیں۔ مگر آج حضرت امام جماعت احمدیہ کی تقریر سے معلوم ہوا کہ اسلام تمام انسانوں میں مساوات کی تعلیم دیتا ہے۔“
دیکھا جو اسلام کا اقتصادی نظام اسی طرح باقی علوم کے بارے میں بھی حضور کی علمی قابلیت اور رخصت کا ہی حال تھا۔ مگر جبکہ کثرت اس بات کی اجازت نہیں دیتی کہ ان کا ذکر کیا جائے۔ لہذا اسی پر اکتفا کرتا ہوں۔

لازمی چہندہ جات کی فرضیت

یہ امر کسی سے پوشیدہ نہیں ہے کہ چہندہ عام حصہ آمد اور چہندہ جہ سالانہ جانتی طور پر لازمی اور ضروری چہندہ ہے اور اس کے مقدمہ میں۔ کیونکہ ان کی بنیاد سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے رکھی ہے۔ اور ان میں باتا نہ گئی کے لئے حضور تکبیر کرتے ہوئے یہاں تک فرماتے ہیں کہ:-

”جو شخص تین ماہ تک چہندہ ادا نہ کرے گا اس کا نام سلسلہ بیعت سے کاٹ دیا جائے گا۔ اور اس کے بعد کوئی مفرد اور لاپرواہ جو الفسار میں داخل نہیں اس سلسلہ میں سرگز زورہ سکے گا۔“

گویا تین ماہ تک چہندہ نہ دینے والے کے متعلق حضور کا اس قدر سخت انداز ہے کہ وہ سلسلہ بیعت سے کٹ جاتا ہے۔ چہ جائیکہ جو شخص اس سے زیادہ کئی ماہ یا کئی سال سے چہندہ کا تادک یا بقایا دار ہو اور اپنے متعلق خود غور کر سکتا ہے۔ ظاہری طور پر اگر کوئی شخص جماعت سے خارج نہ بھی ہو لیکن مذاقائے کے حضور اس کو تاجی کی پاداش میں اس کا نام سلسلہ بیعت سے کٹ جائے تو یہ امر اس کے لئے ارشاد مذہبی اور خیر الدنیاء والاخرتہ کے مطابق سخت نقصان اور شہر ان کا موجب ہے۔

اس کے علاوہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام رسالہ ”الوصیت“ میں جماعت کو تفریق اللہ اور مالی قربانی کی طرف توجہ دلانے ہوئے فرماتے ہیں کہ:-

”میں سچ سچ کہتا ہوں کہ ایک منافق جس نے دنیا سے محبت کر کے اس ملک کو مال دیا۔ وہ عذاب کے دفت آہ مار کر کہے گا کہ کاش میں تمام جائداد کیا منقولہ اور کیا غیر منقولہ خدا کی راہ میں دے دیتا اور اس عذاب سے بچ جاتا۔“

پس حضور کے اس ارشاد سے بھی واضح ہے کہ جو لوگ مال کی محبت کی وجہ سے مالی قربانی میں دین کو دنیا پر مقدم کرنے کے وعدہ بیعت کو نبھلا دیتے ہیں۔ ان کو وہ مال و دولت جسکی خاطر اس عہد کو پیش کش ڈال دیا جاتا ہے۔ تجارت یا عملی نڈلا سکتے گا۔ بجز یہی مال اس کے لئے مذاب کا ذریعہ بن جائے گا۔ گو یہ درست ہے کہ اس وقت جماعت کے سامنے مستقل چہندوں کی تحریکات ہی ہیں۔ اور یہ طبعی چہندہ خدا تعالیٰ کے ماس منقولہ کے باوجود ہے۔ لیکن یہ یاد رکھنا چاہیے کہ لازمی چہندوں کو ہی فرضیت حاصل ہے۔ جو کہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے زمانہ سے چلی آ رہی ہے۔

پس ان لازمی چہندوں کا تادک یقیناً مذاقائے کے حضور جو اب وہ ہوگا۔ لازمی چہندوں کی فرضیت کے متعلق حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ ارشاد فرماتے ہیں کہ:-

”تحریک جدید کو ہم کتنی ہی ضروری قرار دیتے ہیں یہ لازمی بات ہے کہ اگر اس تحریک کا اثر پہلے کاموں کے خلاف پڑے تو پھر بھی اس کا کوئی فائدہ نہیں ہو سکتا۔ اگر ہم ہر دفعہ بیزوالا کام کریں تو سلسلہ کچھ بچائے فائدہ کے نقصان پہنچاتے رہیں گے۔“

مذہب بالارث اذات کے پیش نظر احباب کرام اور عہدیداران جماعت کا ذہن سے کہ اس کے مطابق ان چہندوں کی ادائیگی اور فراہمی کیے لئے پوری توجہ اور کوشش سے کام لیں۔

دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ جمہ احباب جماعت کو اپنی مالی ذمہ داری صحیح طور پر پورا کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔ اور سب کا مافظ و ناصر رہے۔ آمین۔

ناظر بیت المال قادیان

خط و کتابت کرتے وقت
اللہم صل علی محمد و آل محمد
بارک و سلم انارٹ حمید
مجید

خبریں

نئی دہلی ۷ فروری۔ آج انڈین ایئر لائنز کا مسافر ہوائی جہاز جو سرینگر سے دہلی آ رہا تھا سری نگر اور جموں کے درمیان گم ہو گیا۔ ہوائی جہاز سرینگر سے ۱۱ بجے صبح روانہ ہوا اور اس کے ادھر کو جموں کے ہوائی اڈہ پر اڑنے کی امید تھی۔ لیکن جہاز سے رابطہ ٹوٹ گیا اور ابھی تک اس کا پتہ نہیں چل سکا۔ جہاز میں کل ۲۲ مسافر سوار تھے۔ ان میں سے ۲۳ جموں میں ۲ اہل سفر تھے اور ۶ دہلی میں اترنے تھے۔ جموں ڈکٹریٹ کے مکذیب منتری شری سداق نے بھی اس جہاز میں جموں سے پہلے تک سفر کرنا تھا۔ مسافروں میں ۲ غیر ملکی مسافر تھے۔ ان میں اتحادی سمجھا کے مسٹر بون نیمن پوسٹل کے رہنے والے تھے اور جو من سفارت خانہ کے مسٹر ریو کر تھے۔ ان کے علاوہ جہاز میں جموں ڈکٹریٹ کے مسٹر کار کے چند اعلیٰ افسر بھی سوار تھے۔ پولیس اور فوجی بائناں ٹرنگ کے دونوں طرف جہاز کی کھوج کر رہے ہیں۔

نئی دہلی ۷ فروری۔ جے پور میں ارزوری کو شروع ہونے والے کانگریس سیشن کے لئے کئی ممبروں نے غیر سرکاری پرستادہ پیش کیے۔ جن کا تعلق غذا، مفاد و امور اور بیٹی پلاننگ سے ہے۔ آل انڈیا کانگریس کے ۲۲ ممبروں نے غذائی مسئلہ کے بارے میں جو پرستادہ پیش کیا ہے۔ اس میں مرکزی وزارت خوراک و زراعت کی غذائی پالیسی کو منسفی اور وطن دشمن قرار دیا گیا ہے۔ اور مانگ کی گئی ہے کہ غذائی خطے ختم کیے جائیں اور انہوں نے قانونی راشن بندی اور اناج کی مناسی پر مزید بارشیں رکھنے کی بھی مانگ کی ہے۔ کانگریس پارلیمنٹری پارٹی کے سیکریٹری شری جمبوقی مسٹر انے ایک پرستادہ پیش کیا۔ انہوں نے کہا کہ خوراک کی پیکتہ چینی کی جس کی وجہ سے خوراک میں آٹھ لاکھ لاکھ نہیں ہو سکتی۔

واشنگٹن ۷ فروری۔ صدر جانسن نے اعلان کیا ہے کہ امریکہ کو دیتنام میں مصروفی سے تمام جہتوں سے رکھنا چاہیے۔ صدر نے دیگر اسے کسی دوسرے علاقہ میں کیڑا م کے خلاف ایک نئی جنگ کرنے کے لئے تیار رہنے چاہیے۔ صدر جانسن جو جنوبی دیتنام کے سربراہ ٹینٹ جنرل لیمن اور وزیر اعظم مسٹر ٹورن کا استقبال کرتے ہوئے تھوڑے کر رہے تھے۔ انے مزید کہا کہ اگر ہم کیونٹون کو جنوبی دیتنام میں فتح حاصل کرنے کی اجازت دیں تو کیونٹون کے لئے دنیا کے مزید حصوں میں اسے کھل کر قبضہ کرنا زیادہ آسان ہو جائے گا۔

مصلح موعودؑ کا نفسی نقطہ کی طرف ارتقاء

ذاتے ہیہ۔
ان العبد اذا سئمت له من
الله منزلة لم يبلغها بعمله
ابتلاه الله في حبه ادماله
ارحني و لده ثم صبره على خلاف
حقى يبلغه منزله التي سبت
له من الله و جاد احمد و
ابو داؤد۔

مشکوٰۃ المفاتیح باب عیادۃ المؤمن
یعنی جب کہ بندہ کے لئے اللہ تعالیٰ کے عہدوں
ایسا اعلیٰ مرتبہ مقدر ہوتا ہے کہ وہ اس مرتبہ کو
مغض اپنے نفس سے نہ مائل رکھتا ہو تو اسے اس کے
جسم یا مال یا کسی اور کے سلسلہ میں زیر ابتلا
آتا ہے اور پھر اس ابتلا کو تکلیف پر اسے مزید
کی توفیق عطا فرماتا ہے حتیٰ کہ اللہ تعالیٰ اسے
اس کے مقدر مرتبہ تک پہنچا دیتا ہے
یہ سیدنا حضرت مصلح موعودؑ رضی اللہ
تعالیٰ عنہ کی طویل بیماری میں بھی مندرجہ ذیل
تجلیں۔ جو اپنے اپنے وقت پر ظہور پذیر ہوئی
رہیں۔ ان حکمتوں میں سے ایک حکمت یہ
تھی کہ اس لیے ابتلا پر سہرہ کرنے
کے باعث رب العزت آپ کو آپ کے
نفسی نقطہ یا بلند روحانی مقام تک پہنچانا
چاہتا تھا۔ جب کہ نہ کرنا یا نا اہل و نیت
میں سے پہلی حدیث نبویؐ میں آسمانی صراط
موجود ہے۔ گویا مصلح موعودؑ والی
پیشگوئی میں جہاں ایک طرف اس دور
ابتلا کی طرف اشارہ پایا جاتا ہے
اور اس کے نتیجہ میں حضرت مصلح موعودؑ کے
نفسی نقطہ کے اعلیٰ بننے کا ذکر موجود ہے
وہاں دوسری طرف صبر کی رازسی اور خوشنوی
کی نیکوئی اور اس کے باعث برہنہ والے
روحانی مقام پر ارتقاء بھی مضمون ہے۔ گویا
یہ دور ابتلا بھی سہرا رکھنے کے اعلیٰ وصف

ایک عظیم الشان نشان آسمانی

(بقیہ صفحہ ۲۱)

ان سب باتوں پر یحتمل نظر کریں۔ پھر
دیکھیں کہ یہ سب اسباب جو چنہ دینے
والوں نے چنہ کار روپیہ رفسا کا رانہ طور
پر نہراہم کر کے مرکز میں بھیجے والوں اور
پھر خدمت دین کے لئے زندگی وقف
کر کے بیرونی ممالک میں چلے جانے والے
مجاہدین کے ذریعہ پیدا ہونے کیا کسی انسان
کی طاقت میں تھا کہ ایسا کر کے ہزاروں ہزار
افراد کے دلوں کو ایک شخص کی طرف پھیر
دے۔ بلاشبہ یہ خدا تعالیٰ کی قدرت سے
ہوا۔ اور اس لئے مولا کہ خدا تعالیٰ نے یہ
نقصد کر رکھا تھا کہ مصلح موعودؑ کے ذریعہ
دین وسیع پیمانہ پر دین اسلام کا شرف اور کلام
اللہ کا مرتبہ لوگوں پر ظاہر ہوا اور اسی صورت
میں ممکن تھا کہ حضرت مصلح موعودؑ کے ساتھ
مذہبیں کی ایک جماعت دین کی اس نمایاں
خدمت کے لئے آگے آگے اور کام زیادہ
سہولت اور تیز رفتاری سے چلے کیونکہ
بشری تقاضا کے تحت ایک انسان محدود
طاقتیں رکھتا ہے۔ تاہم ہے کہ ایک شخص
کو ڈرڈل اور اربوں کی آبادی تک ہدایت
خود پہنچ سکے۔ چنانچہ خدا تعالیٰ نے ایک

صاحب کے باعث مصلح موعودؑ کی ایک دلیل مطلقاً
ہے۔ اور تب سے کام لینے والوں کے لئے
ایک گھلا نشان۔
مخلصین جماعت کو اس وقت سے مصلح موعودؑ
غیرت کی توفیق کے علاوہ درر سندراتہ تفسیر
خشرع و خضرع اور سرور و گداز سے بھری
ہوئی دغا زل کا موقع ملا۔ دینا بھر کے احمدیوں
نے حضرت مصلح موعودؑ کی ساری شان و
صفتیابی کے لئے دعا میں ہیں۔ مصلح موعودؑ
کے مراتب کی بلندی اور اعلیٰ کے فیوض

طرف تو حضرت مصلح موعودؑ کے دل میں تبلیغ
اسلام کا غیر معمولی جذبہ پیدا فرمادیا۔ اسی
کے تحت آپ نے اپنی جماعت کے انفرادی
اس خدمت کے لئے بلایا تو دوسری طرف کلام
اللہ کے ایسے حقائق و معارف سے واقفیت
عطا فرمادیا۔ جس کی زمانہ کو ضرورت تھی۔
چنانچہ اس وقت جبکہ دنیا کی توجہ اندر
ہا اندر مادیت سے بہت کر رہا تھی اس وقت
طرف پھر رہی ہے اس بات کی بڑی ضرورت
تھی کہ ایسے نشان بیان کر دیا جائے۔ جن سے
مصلح موعودؑ کی طرف راہنمائی کی جاتی ہو اور
لہذا حضرت مصلح موعودؑ رضی اللہ عنہ کی قیادت
اور راہنمائی میں بیرونی ممالک کے لوگوں
کے لئے ان کی اپنی زبان میں کلام اللہ کے
ترجمہ شائع کرنے کا انتظام شروع ہو گیا
اور اب تک لاکھوں تھالیوں دنیا کی متعدد
مشہور زبانوں میں قرآن کریم کے تراجم
شائع کئے جا چکے ہیں۔ جوں جوں یہ پروگرام
دیسے ہوتا جائے گا۔ ہر ملک کے باشندوں
کے لئے اپنی ہی زبان میں قرآن کریم کے
معانی اور مطالب سمجھنے کی سہولت ہو جائے
گی۔ اس طرح ان کے ذاتی مطالب سے ان
سب لوگوں پر دین اسلام کا شرف دور
کلام اللہ کا۔ تہذیب و تمدن کا جو مصلح موعودؑ کے
عظیم الشان نشان آسمانی کے ظہور سے ہوا۔
شکود ہے!!

یہ برکات کے دوام کے لئے بارگاہ رب
العرش پر دست بردار رہے۔ یہ عمل
امور کی حضرت مصلح موعودؑ خلیفہ المسیح
الثانیؑ کو نفسی نقطہ کے اعلیٰ امر بقیہ
لئے جاری رکھئے۔

بیمت خیال فرمائیے

اگر آپ کو اپنی کار یا ٹرک کے لئے اپنے شہر سے کوئی پڑزہ نہیں
مل سکتا تو وہ پڑزہ نایاب ہو چکا ہے بلکہ آپ فوراً طور پر ہمیں لکھیے
یا ٹیلیفون یا ٹیلیگرام کے ذریعہ پھر سے ہم سے رابطہ پیدا کیجئے۔ کار
یا ٹرک پٹرول سے چلنے والا ہو یا ڈیزل سے ہمارے ہاں ہر قسم کے پڑزے
دستیاب ہو سکتے ہیں۔

فون نمبر 23-5222
23-1652
Auto Center
Amita Traders No 16 Mangoe Lane Calcutta۔ 1